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چکیده 
خشکسالی​های مداوم و بهره​برداری بیش از حد، بسیاری از مراتع را با خطر نابودی روبرو کرده و اجرای طرح​های احیاء مراتع امری بسیار ضروری است. با توجه به نقش مهم قارچ​های میکوریزا در حفظ بقاء و بهبود رشد گیاهان در شرایط نامساعد محیطی، می​توان از آن​ها جهت احیاء مراتع استفاده کرد. برای موفقیت چنین طرح​هایی، آگاهی از وضعیت خاک، پوشش گیاهی و انواع قارچ​های سازگار با شرایط طبیعی هر منطقه بسیار مهم است. تحقیق حاضر، بررسی و تحلیل مطالعات انجام شده در کشور، به منظور کمک به انتخاب گونه​های مناسب​تر جهت تهیه کود زیستی است. نتایج این مطالعه نشان داد که جنس​های Glomus با 19 گونه، Funneliformis و Acaulospora هر کدام با 8 گونه بیشترین تنوع گونه​ای را در مراتع ایران دارند. گونه F. geosporus با شناسایی در 13 تحقیق از 9 استان و گونه F. mosseae با شناسایی در 9 تحقیق از 9 استان، بیشترین پراکندگی را در مراتع بررسی شده دارا هستند. به طور کلی می​توان چنین نتیجه گرفت که در صورت تمایل به استفاده از قارچ​های میکوریز آربوسکولار جهت احیاء و توسعه مراتع، بهتر است برای هر منطقه گونه​های سازگار با همان منطقه انتخاب شوند، اما در صورتی که امکان دسترسی به آن گونه​ها فراهم نباشد و یا اساسا اطلاعاتی از گونه​های سازگار با آن منطقه وجود نداشته باشد، با توجه به پراکندگی و سازگاری گونه​ی F. geosporus با مناطق بیشتری از کشور، استفاده از این گونه با احتمال موفقیت بیشتری همراه خواهد بود.
واژه​های کليدي: قارچ، کود زیستی، مراتع، همزیست 
مقدمه
بخش عمده​ای از مراتع ایران، در اقلیم​های بیابانی، خشک و نیمه​خشک قرار دارد و با پدیده تغییر اقلیم، گرم شدن کره زمین و ظهور پدیده خشکسالی ممتد، در معرض تغییرات اساسی همچون کاهش تولید، انقراض گونه​ها و جابه​جایی مرز جوامع‌‌‌ گیاهی قرار گرفته است. در چنین شرایطی، بهره​برداری از این اکوسیستم​ها از طریق چرای دام، تغییر کاربری، توسعه بهره​برداری از معادن و ...، به دلیل کم توجهی به مسائل محیط زیستی، زمینه تخریب و زوال کامل آن​ها را فراهم کرده و بستر مناسب برای بیابانزایی به وجود آورده است (Jalili, 2018). بنابراین ضروری است جهت حفظ و احیای این اکوسیستم​های ارزشمند و حیاتی گام​های جدی برداشته شود. قارچ​های میکوریزا از جمله ابزارهای طبیعی جهت حفظ و گسترش پوشش گیاهی هستند (Saghari, 2012). این قارچ​ها در اکوسیستم​های مختلف از جمله مراتع و جنگل​ها به وفور یافت شده و گیاهان مرتعی و جنگلی با آن​ها رابطه همزیستی تشکیل داده و با گذشت زمان به طور متقابل تکامل یافته​اند Komaki & Dokonchi, 2011)). همزیستی قارچ با ریشه گیاه سبب افزايش جذب آب و عناصر غذایی، افزایش رشد، افزایش اسانس گياهان دارویی، فعالیت باكتري​هاي تثبيت كننده نیتروژن مولكولي، مقاومت به تنش​های فشردگی و تراکم ذرات خاك، خشكي، شوری و کاهش فرسایش خاک می​گردد. در كشــورهاي آمریکا، اســپانيا، برزيــل، اســتراليا، چيــن، آلمــان، كانــادا و ... پروژه​هـاي تحقيقاتـي بسـياري بـه منظـور به​کارگيـري قارچ​هـاي ميكوريـزا در احيـاء اراضـی در حـال اجـراء است (رجالی، 1396).
برای ایجاد رابطه همزیستی علاوه بر شرایط فیزیکوشیمیایی خاک شامل دما، PH، محتوای آب، مواد آلی و عناصر معدنی، گونه گیاهی و گونه قارچ نیز بسیار حائز اهمیت است. گونه​های گیاهی به دلایل ژنتیکی و تفاوت در میزان اختصاص کربن بین ریشه و اندام هوایی، واکنش متفاوتی به همزیستی نشان می​دهند (Gianinazzi et al., 2002). جهت استفاده از این ابزار طبیعی برای احیاء مراتع، اطلاع از وضعیت خاک، پوشش گیاهی و انواع قارچ​های سازگاری یافته با شرایط طبیعی هر منطقه بسیار مهم بوده و به موفقیت پروژه کمک خواهد کرد. تحقیق حاضر با بررسی، تجمیع و تحلیل مطالعات انجام شده در نقاط مختلف کشور، به منظور ارائه دید کلی و منسجم از وضعیت همزیستی میکوریزی در مراتع ایران و کمک به انتخاب گونه​های مناسب​تر جهت تهیه کود زیستی و استفاده در طرح​های احیاء و توسعه مراتع، دستیابی راحت​تر محققین و جلوگیری از موازی​کاری انجام شده است. 
مواد و روش​ها
از ابتدای تیرماه تا پایان شهریورماه سال 1400، با مطالعه کتب، مجلات و مقالات مربوطه در سایت​های معتبر، تحقیقات انجام شده در این زمینه بررسی شد. نهایتا با تطابق نتایج این تحقیقات با یکدیگر، به تحلیل و نتیجه​گیری از آن​ها پرداخته شد. 
نتایج و بحث
بیشتر تحقیقات مربوط به بررسی وضعیت همزیستی میکوریزایی با گیاهان مرتعی در ایران، در دو دهه اخیر انجام شده و استان سمنان دارای بیشترین مطالعات در این زمینه است. گیاه درمنه دشتی بیشترین فراوانی را در بین گیاهان دارای همزیستی در مناطق مورد بررسی داشته است. 
نتایج این مطالعه نشان داد که جنس Glomus با 19 گونه دارای بیشترین تنوع گونه در مراتع ایران است. جنس​های Funneliformis و Acaulospora هر کدام با 8 گونه در رتبه بعد قرار دارند. Rhizophagus، Gigaspora،  Claroideoglomus، Diversispora، Scutellospora، Archaeospora، Entrophospora، Pacispora، Paraglomus، Dominikia، Racocetra،  Septoglomus دیگر جنس​های گزارش شده از مناطق مختلف به ترتیب تعداد گونه هستند (شکل 1). میزان پراکندگی گونه​های با فراوانی بالا در استان​های کشور در شکل 2 آمده است.   
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شکل 1: مقایسه جنس​های شناسایی شده در مناطق مختلف از نظر تعداد گونه
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شکل 2: وضعیت پراکندگی گونه​ها در استان​های مختلف 
نتيجه​گیري
در صورت تمایل به استفاده از قارچ​های میکوریزا آربوسکولار جهت احیاء و توسعه مراتع، بهتر است برای هر منطقه گونه​های سازگار با همان منطقه انتخاب شوند، اما در صورتی که امکان دسترسی به آن گونه​ها فراهم نباشد و یا اساسا اطلاعاتی از گونه​های سازگار با آن منطقه وجود نداشته باشد، با توجه به پراکندگی و سازگاری گونه​ی F. geosporus با مناطق بیشتری از کشور، استفاده از این گونه با احتمال موفقیت بیشتری همراه خواهد بود.
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Abstract
Droughts and over-exploitation have endangered many of rangelands in Iran. Rangeland rehabilitation is the main step in protection of this ecosystem. Mycorrhizal fungi play an important role in maintaining survival and improving plant growth in adverse environmental conditions and can be used to regenerate pastures. Isolation and identification of compatible Mycorrhizal fungi with rangeland soil and plants of each region are very important. This study has been conducted by reviewing and analyzing mycorrhizal studies in different parts of the Iran rangelands, in order to select more compatible species for biofertilizer preparation. The results of this study showed that the genera of Glomus with 19 species, Funneliformis and Acaulospora each with 8 species, have the highest species diversity in Iranian rangelands. F. geosporus species have been isolated in 13 studies from 9 provinces, and F. mosseae species isolated in 9 studies from 9 provinces, have the highest distribution in the studied rangelands. The best arbuscular mycorrhizal fungi to regenerate and develop rangelands is natural isolates from soil and plants of each region but the results of this research showed that F. geosporus with more distributin in the Iran rangelands, the use of this species will be more likely to be successful.

Keywords: Bio-fertilizer, Coexistence, Fungi, Rangelands
