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چکیده 
پديده ریزگردها در اثر خشکسالی​های مداوم ، سدسازی​های بی​رویه، بروز جنگ​های متوالی در منطقه، خشک شدن تالاب​ها، چرای بی​رویه دام​ها در مراتع، کشاورزی سنتی، کاهش پوشش گیاهی، آتش‌سوزی جنگل​ها، گسترش بیابان​ها، ظهور یافته و ضمن محروم کردن مردم از نعمت هوای پاک، خسارت بیشماری را بر بخش کشاورزی وارد کرده است. بادهای محلی و فصلی، دشت کویر و لوت، خشک شدن تالاب​های هور​العظیم و هورالحویزه در مرز ایران و عراق از کانون​های داخلی انتشار ریزگرد در ایران بوده و از کانون​های خارجی آن، باد شمال  است که در شمال خاورمیانه شکل گرفته و با گذر از کوه​های ترکیه و شمال عراق به بیابان​های عراق و سوریه و ايران سرازیر می‌شود. فقدان پوشش گیاهی مناسب در اراضی مستعد گردوغبار، وقوع خشکسالی​های متعدد، بروز جنگ عراق و سوریه و افزایش تنش​های منطقه‌ای، وجود تپه‌ها و شن‌زارهای ماسه‌ای در خوزستان، تداوم پدیده وارونگی، ترفندهای سیاسی آمریکا و لابی​های صهیونیستی،گرم‌شدن زمین ، بی تدبیری در توسعه کورکورانه کشاورزی با احداث سدهای متعدد و بی​رویه از عوامل بروز پدیده ریزگردها در ایران می​باشد.کاهش فتوسنتز با پوشاندن سطح برگ​ها،کاهش عملکرد محصولات از جمله نیشکر،کاهش کیفیت آب از طریق ورود فلزات سنگین و سمی به آن، شیوع بیماری​های گیاهی،کاهش کیفیت محصولات از جمله خرما، کاهش تولید عسل،کاهش تنوع گیاهی،کاهش میزان نزولات جوی، ایجاد باران اسیدی، کاهش مقاومت درختان در مقابل سوسک چوبخوار، از بین بردن پرندگان مفید و شکارگر آفات از اثرات مضر و خسارت​زای ریزگردها به حساب می​آید. با تثبیت شن​های روان در کشورهای منطقه به طریق مالچ​پاشی، کاشت ردیفی گیاهان، جلوگیری از چرای دام در مناطق مستعد بیابانزایی، استفاده از گونه​های گیاهی مقاوم به خشکی و شوری، احیای تالاب​ها و خورها، توقف سد‌سازی‌، استفاده از نخلستان​ها بعنوان بادشکن​، استفاده از انواع مالچ​ها، کاربرد فناوری نانو، بارور کردن ابرها و استفاده از تجربه کشورهای جهان می​توان از گسترش این پدیده جلوگیری به عمل آورد. 
کلمات کليدي: طوفان گرد و غبار ، پیامدهای زیست محیطی،کشاورزی،خسارت،خشکسالی، محیط زیست، اکوسیستم 
مقدمه
ریزگرد پدیده‌ای اتمسفریک است و مجموعه‌ای است از گرد و غبار، دود و دیگر ذره‌های خشک معلق در هوا که باعث کدر شدن آسمان می‌شوند. خاستگاه ریزگرد، آلاینده‌های صنعتی، آمدوشد خودروها، آتش‌سوزی جنگل​ها، گسترش بیابان​ها، شخم زدن زمین در آب‌ و هوای خشک و ... است. بنا بر تعریف دانشمندان، هنگامی که سرعت باد در مناطق بیابانی از حد مشخصی یعنی 8 متر بر ثانیه بیشتر گردد، ذرات ریز وارد جریان اتمسفری شده و تولید گرد و غبار می‌نمایند. دانشمندان سه چالش عمده جهانی در قرن 21 را تغییر اقلیم،کمبود آب شیرین و بیابانزائی اعلام کرده اند، خشکسالی دهه​های اخیر، کشاورزی سنتی، چرای بیش از حد دام، عدم استفاده از سیلاب​ها و عدم دریافت حقابه‌ها باعث تبدیل مراتع و زمین​های زراعی به بیابان‌، افزایش خشکسالی​ها و بروز ریزگردهای ویرانگر در کشور شده است(شبانی و همکاران،1391).
1- ترکیبات ریزگردها
1-1) فیزیکوشیمیایی: 
کربنات کلسیم یا کلسیت، دی اکسید سیلیس یا کوارتز به همراه عناصر دیگری نظیر آهن، آلومینیوم، منیزیوم در ترکیب ریزگردها یافت می شوند. فلزات سنگین موجود در ریزگردها تجزیه​ناپذیر و پایداری بالا دارند لذا در خاک​ها و رسوبات تجمع یافته و در هنگام طوفان می‌توانند با ذرات دیگر همراه شوند(محمودی و همکاران،1390).
1-2) بیولوژیکی: 
تحقیقات نشان می‌دهند که در هر گرم از خاک بیابان، 10 میلیون باکتری از 10 هزار نوع مختلف و یک میلیون قارچ زندگی می‌کنند. در کنار این عوامل زنده، ذرات دیگری از جمله سلول​های مرده پوست، شوره و تکه‌​های حشرات و گیاهان نیز در خاک پیدا می​شود. در طوفان​های گرد و غبار نواحی گرمسیری، اسپور قارچ معروف آسپرژیلوس به میزان یک میلیون اسپور در هر مترمکعب از گرد و غبار دیده می​شود. اینها عمق آسیب​زا بودن ذرات گرد و غبار را نشان می​دهند. برخی محققین معتقدند که همه میکروارگانیسم​های موجود در توده‌​های گرد و غبار، بوسیله پرتوهای ماورای بنفش خورشید و خشک شدن، در کنار نبود مواد غذایی مورد نیاز در سفرهای چند روزه هوایی، از بین می‌روند. اما بعضی از گونه‌های باکتریایی نظیر باسیلوس​ها و همچنین اغلب قارچ​ها، قادرند با تبدیل به فرم مقاومی به نام اسپور، در برابر شرایط سختی نظیر خشکی، گرما، تابش​های ماورای بنفش و همچنین کمبود عناصر غذایی مقاومت نموده و جان سالم به در ببرند. باکتری​های موجود در هوا در حالت عادی می‌توانند تنها مسافت​هایی کمتر از یک کیلومتر را طی نمایند. ولی هنگامی که این باکتری​ها به ذرات ریزگرد و طوفان​های گرد و غبار بپیوندند، می‌توانند مسافت​هایی بیش از 5000 کیلومتر را نیز بپیمایند(محمودی و همکاران،1390).
2- عوامل ایجاد کننده‎ ریزگردها:
2-1) عوامل طبیعی: 
عواملی مثل کاهش نزولات جوی، خشکسالی، وزش بادهای شدید، حساس بودن خاک به فرسایش بادی از عوامل طبیعی هستند که منجر به افزایش غلظت ریزگردها می‎شوند (مارصفری و همکاران،1390).
2-2)عوامل انسانی: 
عواملی مثل تغییر کاربری اراضی، تخریب منابع طبیعی،استفاده‎ بی‎رویه از منابع آبی، احداث سدها، گسترش صنایع آلوده کننده، فعالیت​های کشاورزی نادرست و بهره​‎برداری غیر اصولی از معادن از جمله عوامل انسانی به وجود آورنده‎ ریزگردها به شمار می‎آیند. این عوامل در مجموع خشک شدن تالاب​ها و دریاچه‎ها را در پی داشته و در نهایت موجب افزایش بیابان‎زایی و تولید ریزگردها می‎گردد. بهره‌کشی بی‌رویه از منابع طبیعی، رهاسازی زمینهای کشاورزی، کشاورزی سنتی، چرای بیش از حد دام،عدم استفاده از سیلاب​ها از جمله فعالیت​های انسانی هستند که سبب ایجاد طوفان​های ریزگردی می‌شوند. احداث سدهای زیر بدون کار کارشناسی شده انجام گرفته و موجبات تولید ریزگردها را فراهم آورده است.
· احداث سد بزرگ اسد در سوریه که ۳ برابر بزرگترین سد ایران یعنی کرخه است 
· احداث سد موصل در عراق 
· احداث سد داریان در ایران روی سرشاخه های دجله در کردستان 
· احداث مخزن ۱۲۰ میلیارد متر مکعبی در حوضه آبخیر دجله و فرات توسط ترکیه (مارصفری و همکاران،1390).
3-2)تغییر اقلیم 
تغییر اقلیم به عنوان مهمترین چالش اساسی قرن حاضر، معلول حوادثی مانند توسعه ناپایدار، مصرف بی رویه سوخت​های فسیلی و افزایش تولید گازهای گلخانه‏​ای است که عامل اصلی بسیاری از نابسامانی​ها و بی نظمی​های محیط زیست مانند کاهش منابع و ذخایر آبی، افزایش و کاهش شدید دما، بالا آمدن آب اقیانوسها و ... محسوب می​شود. نتایج تحقیقات دانشمندان دانشگاه کلمبیا نشان داد که ریزگردها می‌توانند با تاثیر بر روی کیفیت نور خورشید و اشعه‌​های آن​، باعث رشد بی‌رویه جلبک​ها و تکثیر فیتوپلانکتون​ها شده و با افزایش چشمگیر میزان کربن دی‌اکسید موجود در آب،سبب مرگ بسیاری از آبزیان می​شوند. ریزگردها همواره ارتباط تاثیرگذاری با تغییرات اقلیمی داشته‌اند. هنگامی که زمین گرم و خشکی افزایش می​یابد، باد به آسانی ذرات ریز را در آسمان حرکت می​دهد. خشک شدن تالاب​ها و رودخانه​ها در کشورهای همسایه و همچنین غرب و جنوب ایران تأثیر بسزایی در به وجود آمدن این ذرات معلق داشته و بیابانزایی در مناطق یاد شده افزایش یافته است(مهرابی و همکاران،1394).

4- کانون‌های انتشار ریز گرد در ایران
4-1) کانونهای داخلی: 
عوامل زير منشأ ريزگردهاي داخلي ايران هستند: بادهای محلی و فصلی به عنوان مثال باد ۱۲۰ روزه در استان​های جنوب شرق ایران، وجود دو کویر بزرگ در ایران(دشت کویر و دشت لوت)، اراضی بیابانی در جنوب و جنوب غرب، فعالیت​های عمرانی در سطح شهر، خشک شدن بیش از هشتاد درصد تالاب​های هورالعظیم و هورالحویزه در مرز ایران و عراق كه با احداث بیش از ۳۲ سد بزرگ بر روی دو رودخانه بزرگ دجله و فرات عراق و توس ترکیه وسعت این مجموعه تالاب​ها به یک‌دهم مقدار طبیعی تقلیل یافته و سبب افزایش عرصه‌های بیابانی جنوب عراق گردیده است. نتایج تحقیقات نشان می‌دهد که مناطق متعددی در داخل خاک کشور از جمله تالاب هورالعظیم یا هورالهویزه از مهمترین کانون​های گرد و غبار است. همچنین دلتای آبادان و تپه‌های ماسه‌ای آن به عنوان نواحی مستعد تولید ریزگرد شناخته شده است. نتایج یک پژوهش که بطور جمعی بر روی شهرهای اهواز، ماهشهر، بهبهان، رامهرمز، بوشهر، کرمانشاه، قصر شیرین، زنجان و اصفهان انجام شده نشان می‌دهد که کانون بیش از نیمی از ریزگردهای جنوب ایران، محلی  و داخلی بوده‌اند. در مطالعه دیگری که در یک بازه زمانی نسبتاً بلند از سال 1990 لغایت 2013 انجام شده 62 نقطه مختلف به عنوان منشأ داخلی ریزگرد شناسایی شده که در سه منطقه کلی زیر دسته‌بندی گردیدند: منطقه 1 واقع در غرب ایلام و مرز این استان با عراق ،  منطقه 2 شامل جنوب ایلام، شمال خوزستان و تلاقی آن‌ها با مرز عراق  و منطقه 3 شامل نواحی اطراف تالاب هورالعظیم(مارصفری و همکاران،1390).
4-2) کانون​های خارجی: 
به طور کلی در ایران سرچشمه اصلی ریز گرد باد شمال است. این باد که از خرداد تا شهریور فعال است، در شمال خاورمیانه شکل می‌گیرد و با گذر از کوه​های ترکیه و شمال عراق، مانند قیفی به بیابان​های عراق و سوریه سرازیر می‌شود و تا خلیج فارس و رسیدن به آب​های آزاد پیش می‌رود. مناطق دیگر از جمله بخش​هایی از اردن، کویت و شمال عربستان نیز در ایجاد گرد و خاک بر روی ایران نقش دارند ( Anselin et al., 2009). نتایج پژوهشگران دانشگاه صنعتی شریف نشان داد که 90% از ریزگردهایی که بین سال​های 2009 تا 2011 آسمان تهران را فرا گرفت، ریشه در کشورهای عراق و سوریه داشته است.سدسازی​های بیشتر توسط عراق، سوریه و ترکیه بر روی دو رودخانه دجله و فرات، سدسازی روی رودخانه هلمند توسط افغانستان منجر به بیابان​زایی در ایران شده است. ایران و عراق در سال 2009 قراردادی امضا کردند که بر اساس آن، کشور عراق می​بایست بیابان​های خود را با لاشبرگ​های زیستی و روغنی پوشش دهد. در سال 2011 ایران و عراق قرارداد دیگری امضا کردند که بر اساس آن، ایران موظف شد تا در یک پروژه یک میلیارد و دویست میلیون دلاری برای پوشش بیابان​های عراق بوسیله لاشبرگ مشارکت کند. با این حال، هیچیک از این دو قرارداد تا کنون به مرحله عمل نرسیده است. در سال 2010 نیز نمایندگان ایران، قطر، عراق، سوریه و ترکیه در تهران قرارداد تبادل اطلاعات، فناوری و تجربه برای مبارزه با ریزگردها امضا کردند که البته این قرارداد نیز تاکنون به جایی نرسیده است(دیوید میشل، 2014).
5- علل و ریشه​های بروز پدیده ریزگردها:
5-1) فقدان پوشش گیاهی مناسب در اراضی مختلف:
نبود پوشش گیاهی مناسب در مناطقی که مستعد گرد و غبار هستند باعث می‌شود که هوای بالای این مناطق شروع به گرم شدن نموده و به سمت بالا حرکت نماید. این جریان رو به بالای هوای گرم با بادهای تروپوسفری که دارای سرعت بالایی هستند برخورد نموده و در نتیجه آن یک جریان چرخشی به سمت پایین ایجاد می‌شود. این جریان با شدت بالایی با سطح زمین برخورد نموده و باعث ایجاد طوفان های گرد و غبار در مقیاس محلی می‌گردد که معمولاً موقتی هستند. ولی در مواقعی که جبهه‌های کم فشار و پرفشار جو با هم برخورد می‌کنند، بادهای به مراتب قوی‌تری ایجاد می‌شود که قادرند گرد و غبار را در مقیاسی جهانی ایجاد نمایند(رضایی و همکاران،1395).

5-2) وقوع خشکسالی​های متعدد 
وقوع خشکسالی‌های متعدد در سال​های اخیر به ویژه در منطقه خاورمیانه و به دنبال آن کاهش بارندگی و رطوبت، متزلزل شدن خاک​ها و کاهش شدید پوشش گیاهی، در کنار عوامل دیگری چون استفاده بی​رویه از منابع آبی مناطق بیابانی، از بین رفتن نیزارها و وقوع نسبتا همیشگی بادهای غربی شرقی باعث شده که میزان وقوع، ماندگاری و شدت ریزگردها در کشور ما به​ویژه در مناطق غرب و جنوب غرب به طور قابل توجهی افزایش یابد(جلالیان و همکاران،1395). 
5-3) بروز جنگ عراق و افزایش تنش​های منطقه‌ای : 
بی‌ثباتی سیاسی و وقوع جنگ​های خانمان​سوز در عراق و سوریه موجب خشک شدن تالاب​ها و دریاچه ‌های شرق سوریه، مرکز و غرب عراق و همچنین عرصه‌ های جنوبی کشورمان گردیده است. تالاب​های خشک شده سرشار از ذرات بسیار ریز کمتر از 10 میکرون هستند که با وزش کوچکترین بادی به هوا بلند می​شوند. تغییر مسیر رودخانه‌های دجله و فرات از مبادی مرزی آن​ها به علل سیاسی از عوامل دخیل در افزایش بیابانزایی و بروز ریزگردها در عراق یاد می‌شود. از ابتدای دهه اول سال 2000 میلادی با بروز جنگ عراق و افزایش تنش​های منطقه‌ای و در نتیجه، تغییر رویه این دولت​ها، مالچ​پاشی بیابان​ها به فراموشی سپرده شد که نتیجه آن افزایش بی‌سابقه ریزگردها در خوزستان، غرب ایران و در سراسر ایران بوده است. با این حال بسیاری از متخصصان، استفاده صرف و گسترده از مالچ​های شیمیایی را به عنوان عاملی ناسازگار با محیط زیست و دارای خطرات بسیار برای سلامتی انسان​ها قلمداد می‌نمایند و جایگزینی آن را با موارد دیگری چون ریگ و سنگریزه قابل ترجیح می‌دانند(تهمورسی و همکاران،1394).

5-4) رسوبات آبرفتی و ریزدانه رودخانه‌ها در دشت​ها
 در استان خوزستان، دشتهای متعدد کوچک و بزرگی وجود دارند که به طور عمده از رسوبات آبرفتی و ریزدانه رودخانه‌های کرخه، کارون، دز، جراحی، هندیجان و شاخه‌های آنها پوشیده شده‌اند. این مناطق پتانسیل بالایی برای تبدیل شدن به کانونهای فرسایش بادی و وقوع ریزگرد دارند(مارصفری و همکاران،1390).
5-5) وجود تپه‌های ماسه‌ای و شن‌زارها
وجود تپه‌های ماسه‌ای و شن‌زارهای موجود در خوزستان که از شمال غرب کرخه تا اطراف اهواز پراکنده‌اند، در تشدید پدیده گرد و غبار بی‌تاثیر نیستند(مارصفری و همکاران،1390).
5-6) وجود و تداوم پدیده وارونگی 
افزایش اختلاف فشار هوا در فصل بهار و همچنین افزایش رطوبت و بروز پدیده وارونگی هوا در فصول سرد سال می‌تواند در وقوع، تشدید و تداوم پدیده ریزگردها تاثیرگذار باشد. در پژوهش انجام شده در منطقه کرمانشاه، معلوم گردیده که وجود و تداوم پدیده وارونگی هوا ناشی از کوتاهی طول روز و همچنین عدم تاثیر تابش نور خورشید، باعث عدم انتقال و در نتیجه ماندگاری بیشتر ریزگردها در هوای شهر می‌گردد(مهرابی و همکاران،1394).
5-7) اعمال فشارهای سیاسی
ترکیه با اجرای طرح​های آبخیزداری و سد​سازی که ناشی از برنامه​ای سیاسی است نقش مهمی در خشگ شدن تالاب​های عراق بویژه هورالعظیم و هورالهویزه و ایجاد پدیده ریزگرد ایفا می​کند. ایجاد شهرجدید پنجم توسط رژیم بعثی و انحراف آب دجله و فرات به این شهر که در پی آن تالاب بزرگ هورالعظیم خشک شد. فشارهای سیاسی از طرف آمریکا، لابی​های صهیونیستی و صعودي​ها بر مسئولان عراقی باعث پیشرفت بیابان​ها و ریزگردها در ايران شده است. 

5-8) گرم‌شدن زمین و بروز ریزگرها
پدیده گرمایش جهانی، در 100 سال گذشته باعث افزایش درجه حرارت کره‌زمین به میزان 1/3 درجه فارنهایت شده است. اگر این میزان افزایش به اندازه 6/3 درجه فارنهایت باشد، حدود 20 تا 30 درصد گونه‌های گیاهی و جانوری با خطر انقراض روبه‌رو می‌شوند و اگر تا 4/7 درجه فارنهایت افزایش یابد، بین 40 تا 70 درصد گونه‌های حیاتی منقرض خواهند شد که خود موجب تخریب پوشش گیاهی شده و در مناطق خشک، طوفان​های گردوغبار و ریزگرها را موجب می‌شود(جلالیان و همکاران،1395).
5-9) تاثیر بی تدبیری در توسعه کورکورانه کشاورزی (کاشت سد و برداشت ریزگرد)
خشکسالی، سدسازی بی‌رویه و خشک شدن هورهای جنوب غرب ایران، نمایندگان و وزارتخانه را بر آن داشته که برای احیای دریاچه ارومیه، آب زاب به این دریاچه انتقال یابد. در حالیکه با این انتقال دریاچه دوکان در عراق خشک و تبدیل به کویر شده و گرد و غبار آن روی سر خودمان بازمی‌گردد. ایران زخم‌خورده سدسازی‌های بی‌رویه و کنترل آبهای مرزی است. از یک‌سو سدسازی بی‌رویه ترکیه در بالادست دجله و فرات، عراق را به منطقه‌ای خشک تبدیل کرده که گرد و غبارش سلامت مردم ایران را در معرض تهدید قرار داده و از سوی دیگر سدسازی‌های افغانستان در بالادست سد دوستی و رودخانه هیرمند، سبب شده خراسان رضوی و تالاب هامون بدون آب بمانند(رضایی و همکاران،1395).

6- تأثیرات ریزگردها:
6-1)  تاثیر بر کشاورزی
نتایج تحقیقات نشان می​دهد نشستن ریزگرد روی برگ گیاهان، باعث کاهش فتوسنتز، کاهش انرژی مورد نیاز گیاه و نهایتاً کاهش چشمگیر محصول کشاورزی می​شود. ریزگردها می‌توانند منجر به انتقال املاح سولفاته و کلره به اراضی حاصلخیز کشاورزی شده و شوری خاک را افزایش دهند. به اعتقاد محققان، میزان خسارت گرد و غبار بر محصولات جالیزی، ذرت و گندم بین 15 تا 20 درصد و حتی تا 30 درصد برآورد گردیده که بخشی از آن به دلیل تاثیر گرد و غبار بر کاهش انرژی تابشی دریافتی توسط گیاهان است. این پدیده، باعث خسارت به محصولات دامی شده و به شدت اقتصاد روستایی را متزلزل می​گرداند(خسروی و همکاران، 1395).
6-2) کاهش ظرفیت فتوسنتزی 

ریزگردها به صورت لایه‌ای بر روی برگ​ها و جوانه​های در حال رشد قرار گرفته و به علت پوشاندن سطح برگ​ها و جوانه‌​های در حال رشد، باعث کاهش ظرفیت فتوسنتزی گیاه می‌شوند. همچنین بدلیل ممانعت از پرواز و شهدآوری زنبورهای عسل، میزان تولید عسل را  نیز کاهش می‌دهند. گیاهان زراعی و باغی برای انجام فرآیند فتوسنتز به تبادلات گازی شامل اکسیژن، بخار آب و دی‌اکسید​کربن که از طریق روزنه‌ها صورت می‌گیرد نیاز دارند، لذا هرگونه اختلال در مسیر روزنه‌ ها باعث کند شدن فرآیند فتوسنتز شده و وجود گردوغبار با ایجاد اختلال در روند طبیعی تبادلات گازی و دریافت نور باعث کاهش عملکرد گیاهان زراعی و باغی می‌شود(حسین زاده و همکاران،1390). 

6-3) برهم زدن زمانبندی عملیات کشاورزی 

بروز این پدیده کشاورزان را از انجام به موقع عملیات کشاورزی مانند سمپاشی، آبیاری و... باز می‌دارد. وقوع گردوخاک روی میزان نیاز آبی محصولات و میزان تبخیر و تعرق گیاهان تاثیر می‌گذارد. هنگامی که خاک به ضخامت 2​1 میلی‌متر بر سطح برگ یا ساقه گیاه می‌نشیند جذب نور و فتوسنتز گیاه را مختل می‌کند. گردوخاک منشأ بسیاری از بیماری​ها و ویروس​های مختلف است که توسط آبیاری یا جذب سطحی در ریشه، ساقه و برگ گیاهان منتقل می‌شود. نشستن گردوخاک بر سطح سبز گیاه، اثر سمپاشی بر روی گیاه را بی اثر می‌کند(خسروی و همکاران،1395).
6-4)توقف رشد و اختلال در تبادلات گازی 

ریزگردها با اختلال در تبادلات گازی و جذب نور یک نوع توقف رشد در گیاهان زراعی بوجود می‌آورند که از طریق   1)کاهش بیوماس (زیست توده) محصول   2)کاهش فعالیت​های حیاتی باعث کاهش سرعت حرکت شیره گیاهی و کاهش قدرت دفاعی گیاه در برابر آفات و بیماری​ها می‌شود و در نهایت کاهش عملکرد گیاه اتفاق می افتد. لذا کاهش عملکرد و کیفیت تولیدات گیاهی از پیامد منفی ریزگردها است(حسین زاده و همکاران ،۱۳۹۰).
کاهش منابع آب، کم شدن ساعات آفتابی، پوشاندن سطح برگها، شیوع بیماریهای گیاهی  از مضرات دیگر ریزگردها به حساب می​آیند. اثرات گرد و غبار بر روی درختان میوه بیشتر از گیاهان زراعی است، بطوریکه کاهش سطح تولید، اختلال در رشد، کاهش اندازه و سطح قند میوه‌ها، شیوع بیماری​ها و آفات،کاهش اثر آفتکش​ها از جمله مهمترین اثرات گردوغبار بر درختان میوه بوده است(تهمورسی و همکاران،۱۳۹۴).
6-5)تاثیر ریزگردها  بر کیفیت خرمای جنوب 
ریزگردها با تشکیل لایه عایقی بر سطح گل و کلاله خرما، مانع جوانه‌زنی دانه گرده، اختلال در عمل فتوسنتز و در نهایت کاهش عملکرد می‌شوند. این ذرات متأسفانه حاوی ترکیبات مضر و خطرناکی هستند که با ورود به بافت​های گیاهی باعث آلودگی شیمیایی آن​ها می‌شوند. نشستن گردوغبار روی خرما، کیفیت محصول خرما را کاهش می​دهد. شست و شوی خرما در مرحله‌ رطب موجب افزایش هزینه تولید و طغیان برخی آفات از جمله افزایش کنه گردآلود خرما می‌شود. خرما در مراحل گلدهی و گرده‌افشانی، خسارات قابل توجهی از  ریزگردها می​بینند (نامداری و همکاران، 1392).
6-6)تاثیر ریزگردها بر نیشکر
ریزگردها باعث کاهش دریافت تشعشعات خورشیدی توسط گیاه می​شود و از آنجا که نیشکر ذاتاً گیاهی با نیاز نوری بالاست کدورت هوا باعث عدم پاسخ مناسب گیاه به نهاده​های مصرفی و کاهش کارایی مصرف آب و کود می​شود. شرایط نوری بسیار کم ناشی از ریزگردها، بیش از 40درصد عملکرد محصول را در اهواز کاهش می​دهد. ریزگردها باعث کاهش تبادل روزنه​ای، افزایش دمای درونی برگ​ها، کاهش گذر نور به سمت برگ​ها، ایجاد برگ​سوزی موضعی بویژه در محل روزنه​های برگ، افزایش هجوم کنه تارتن نیشکر بدلیل نشست گرد و خاک بر روی تارهای تنیده شده بوسیله آفت بر روی سطح برگ و مستور شدن محل اختفا و زاد و ولد آن و کاهش اثر بخشی سموم علفکش مورد استفاده در مزارع مي​شود (شمیلی،۱۳۹۱). 
6-7)تاثیر گرد وغبار بر کاهش تولید عسل: 
ریزگردها، باعث کاهش پرواز زنبوران چراگر و ترشح نکتار توسط گیاهان می​شود، تداوم گرد و غبار باعث کاهش تولید عسل و باعث تنش در فیزیولوژی و بیولوژی گیاهان شده و این امر موجب بسته شدن روزنه​های تنفسی برگ و اختلال در تبخیر و تعریق گیاه می​شود این امر باعث کندی فتوسنتز و کاهش ترشح نکتار در گیاهان می​شود. ریزگردها باعث می​شوند میزان محصول برداشتی(گرده گل) زنبورداران به مراتب کاهش یافته وگرده​های جمع​آوری شده نیز بعلت نشست گرد وغبار بر روی بساک گل​ها آلوده می​شود. وجود ریزگردها در هوا باعث کاهش قدرت دید زنبوران، امکان افزایش دریفتینگ(ورود اشتباهی به کندوهای دیگر) و کاهش تشخیص منابع غذایی می​شود. زنبوران برای پرورش لارو و نوزاد و همچنین ادامه زندگی کلنی خود، اقدام به جمع​آوری گرده​های گل می​کنند. یک کلنی زنبورعسل معمولاً بطور متوسط در سال 35 کیلوگرم گرده مصرف می کند. گرده گل باعث افزایش توان زیست کلنی، افزایش میزان تخم ریزی ملکه، توانایی زمستان​گذارانی، ترشح ژله رویال و موم، افزایش اسپرم زنبوران نر و تقویت سیستم ایمنی زنبوران می​شود. لازم به ذکر است که زنبور عسل پروتئین، ویتامین​ها، مواد معدنی و چربی را از گرده گیاهان تامین نموده که کمبود آن به تدریج موجب کاهش جمعیت کلنی، تقلیل راندمان کار و نهایتاً منجر به انهدام کلنی می​شود. معمولاً جفتگیری ملکه زنبورعسل در يک روز آرام و هوای آفتابی و شرایط کلیمایی (نور، حرارت، رطوبت، باد) مناسب و درجاهای بخصوصی از فضا که اصطلاحاً مناطق تجمع نرها نامیده می​شوند صورت می​گیرد. افزایش غلظت گرد وغبار در هوا اولاً باعث می​شود که قدرت دید زنبوران فوق​العاده کاهش یافته و خطاهای پروازی داشته باشند. ثانیاً دریافت و تشخیص فرمون​های ملکه توسط زنبوران نر با مشکل مواجه شده و درصدی از ملکه و زنبوران نر قاعدتاً  نتوانند همدیگر را ملاقات کنند. ثالثاً بطور کلی ملکه کلنی با پیش بینی شرایط  بد جوی ترجیح می​دهند که پرواز عروسی را به روزهای دیگری موکول کنند که در صورت تداوم و پایداری ذرات گردوغبار ممکن است موفق به جفت گیری نباشند. نقش اصلی زنبورعسل در طبیعت گرده افشانی و باروری گیاهان بوده است. در تراکم و غلظت بالای ریزگردها در هوا، فعالیت زنبوران کاهش و عمل گرده افشانی و باروری گیاهان کمتر می​شود که این امر باعث کاهش میزان تولیدات کشاورزی می​شود(زینال​زاده، 1390).  
6-8) اثرات زیست‌ محیطی 

 محیط زیست هم از آسیب​های ریزگردها در امان نمانده است. این پدیده بر میزان زادآوری و کوچ پرندگان، شرایط زیستگاهی حیات وحش، کاهش میزان رویش​های علفی، کاهش تنوع گیاهی، میزان نزولات جوی و تغییرات درجه حرارت هوا تاثیر گذاشته و با کاهش کیفیت آب از طریق ورود فلزات سنگین و سمی به آن، بر روند رشد گیاهان و موجودات خشک​زی و آبزی تاثیر منفی و مخرب می​گذارد. به خاطر همین، بحران​های زیست محیطی ناشی از ریزگردها به موضوع عمده‌ای در امنیت بین‌الملل تبدیل شده است(تهمورسی و همکاران،1394).
6-9)تاثیرات مخرب ریزگردها بر منابع طبیعی. 
ریزگردها با اخلال در عمل فتوسنتز موجب تضعیف و خشک شدن بلوط​ها و بنه​ها شده و مقاومت این درختان در مقابل سوسک چوبخوار را کاهش می​دهند. در ضمن ریزگردها، دارکوب سر سرخ و دارکوب باغی را از بین می​برند در حالی​که این دارکوب​ها لارو حشرات مزاحم را می​خورند و مانع توسعه این گونه آفات در مزارع و باغات می​شوند(شبانی و همکاران،1391).
6-10)تاثیر بر سلامت آب
زمانی که ریزگردها از فضای شهرهای صنعتی عبور می​کنند، دی اکسید سولفور و اکسید نیتروژن  موجود در این شهرها را به سادگی جذب کرده و با خود به مناطق دیگر می​برند. این دو ماده آلاینده هنگام بارش باران، با آب ترکیب شده و به ترتیب، اسید سولفوریک و اسید نیتریک تولید می​کند و بر روی بهداشت پوست و مو، فضای سبز شهرها و منابع آب تاثیر منفی می​گذارند. باران اسیدی حاصل از ریزگردها، برای سلامتی انسان​ها و محصولات کشاورزی خطرناک است(مهرابی و همکاران،1394).
7-راهکارهای مقابله با گردوغبار:
7-1) توقف سد‌سازی‌:
رودخانه‌ها شریان طبیعی حیات در زیست‌کره هستند. قطع این شریان منجر به سکته طبیعت شده و مردمان بومی حوضه این رودخانه ها را قربانی می​کند. جنگل​ها، مراتع و زندگی میلیون​ها زیست​مندی با احداث این سدها نابود می‌شوند. اصلاح الگوی مصرف آب و افزایش میزان بهره‌​وری آن در کشاورزی جایگزین مناسبی برای کنترل ریزگردها است(مهرابی و همکاران،1394).
7-2) توقف گسترش شهرها:
با فعالیت​های ساختمان‌سازی‌ و عملیات عمرانی در شهرهای بزرگ، گردوغبار بسیار زیادی در شهر تولید می‌شود و علاوه بر آلودگی هوای شهرها، باعث کاهش زمینهای زراعی می​شود(مهرابی و همکاران،1394).
7-3)تثبیت خاک​ها و به حداقل رساندن پدیده فرسایش خاکی
برای این کار روش‌های مختلفی وجود دارد :
7-3-1) استفاده از گیاهان شامل گیاهان بوته‌ای، درختچه‌ای و درخت‌ها یکی از مهم‌ترین روش‌های تثبیت خاک است که سازگاری بسیار بالایی نیز با محیط زیست دارد. در مناطق گرمسیری و خشک نظیر خوزستان بایستی گیاهان شورپسند و خشکی پسند نظیر گیاه کلیر را در نظر گرفت. چنین گیاهانی می‌توانند به عنوان موثرترین عامل در برابر فرسایش خاک، در مناطق خشک و نیمه خشک به کار گرفته شوند و با ایجاد مانع طبیعی در مقابل بادها، از سرعت آنها کاسته و موجب انباشته شدن ذرات باد مي​شوند.

7-3-2) استفاده از مالچ برای پوشاندن سطح خاک و جلوگیری از جابجایی آن توسط بادهای با شدت مختلف روش دیگری در تثبیت خاک است. این مواد اغلب در مکانهای بسیار خشک که امکان تثبیت پوشش گیاهی چه از طریق طبیعی و چه از طریق دخالت​های انسانی وجود نداشته باشد، اهمیت می‌یابند(ناطقی و همکاران،1389).

7-3-3) استفاده از آب: آب بهترین ماده‌ای است که قادر به تثبیت سطحی خاک به مناسبترین شکل است، با خیس کردن سطح خاک، از طریق آب پاشی دائمی و یا مواردی نظیر رها کردن آب در تالاب​های خشک شده، مواد معدنی و رسوبات موجود در خاک، به مانند چسبی محافظتی عمل نموده و از پراکنده شدن ذرات جلوگیری می‌نمایند(ترکاشوند و کیانی، 1396).

8- کشت گونه‌های مثمر مقاوم: 
کاشت گونه‌های گیاهی مقاوم به شوری و خشکی و سازگار با شرایط اقلیمی با کاربرد غذایی، دارویی، صنعتی، زینتی و خوراک دام در کانون ریزگردها امکان بهره‌برداری اقتصادی از گونه‌های گیاهی کشت‌شده را نیز فراهم می‌کند. گیاهانی از جمله تاغ ، قره داغ، خارشتر، اسکنبیل، مزج، اسفناج وحشی، علف پشمکی، علف شور، اشنان، علف چمنی، چچم، کنار، آکاسیا ویکتوریا، درمنه دشتی،گون، صبرزرد لاتی، خارخسک، شنبلیله، کهور و گز برای مقابله با ریزگردها بسیار مهم هستند. شرکت ذوب‎آهن با کشت بادام کوهی با نیاز آبی کم، در فضای سبز شهری توانسته فضای سبزی به وسعت 1400هکتار از گونه‎ بادامک ایجاد نماید(سیدحسینی و همکاران،1393). 
9- کاهش سرعت باد با استفاده ازانواع بادشکن​ها: 
بادشکن​ها موانعی هستند که معمولاً عمود بر جهت باد غالب در منطقه فرسایشی احداث می​گردند تا با کاهش سرعت باد فرسایش را محدود سازند .نحوه عمل بادشکن​ها به این صورت است که سرعت باد قبل از برخورد به بادشکن و در فاصله​ای از آن شروع به کم شدن می​کند و پس از عبور از آن به تدریج افزایش می​یابد و در فاصله​های از آن به سرعت اولیه خود می​رسد. شاید یکی از دلایل افزایش پدیده گردو غبار در ایران از بین رفتن نخلستان​های جنوب کشور عراق در جنگ عراق باشد، که قبلاً به عنوان کمربند سبز و بادشکن در منطقه عمل می​کردند(ناطقی و همکاران،1389).
10- استفاده از انواع مالچ​ها:
10-1) مالچ  سنگریزه​ای: یکی از روش​های تثبیت گرد و غبار، استفاده از مالچ سنگریزه​ای است. زمین​هایی که بوسیله مالچ سنگریزه ای پوشیده شده اند، نسبت به سطوح بدون پوشش مالچ سنگریزه​ای، اثرقابل ملاحظه​ای روی تجمع و تثبیت گردوغبار دارند.

10-2) مالچ رسی: نتایج حاصله نشان داده که این مالچ​ها در برابر جریان باد مقاوم هستند، اما زمانی که تحت تاثیر بمباران ذرات شن قرار می​گیرند فرسایش می​یابند. مقاومت مالچ حاوی کاه به دلیل افزایش استحکام ساختاری از بقیه انواع مالچ​ها بیشتر است. هرچه تمرکز رس در مالچ رسی زیادتر باشد، به دلیل فولیکوله شدن ذرات شن توسط ذرات ریز رس، پایداری مالچ در مقابل عمل سایش بیشتر می​شود. هر چه تعداد لایه​های مالچ(دفعات مالچ پاشی) افزایش یابد مقاومت آن در برابر فرشایش به خاطر افزایش ضخامت مالچ بیشتر می​شود(اختصاصی و همکاران،۱۳۹۲).
10-3)مالچ نفتی: این نوع مالچ پس از پالایش نفت به دست می آیند و ظاهری شبیه به قیر رقیق شده دارند. این مواد بیشتر به منظور جلوگیری از فرسایش خاک، تثبیت شن​های روان و افزایش کیفیت وکمیت محصولات کشاورزی مصرف می​شوند. از مالچ نفتی سال​ها پیش برای تثبیت شن​های روان استفاده می​شده و نتایج مثبتی داشته است. مالچ​های نفتی با چسپاندن ذرات شن به هم باعث ایجاد یک لایه سخت و مقاوم نسبت به باد می​شوند و تا سرعت 110 کیلومتر در ساعت باد را می​توانند تحمل کنند و مانع حرکت ذرات شن شوند. مالچ​های نفتی مانع تبخیر آب از زمین شده، در نتیجه فرصت کافی برای استقرار پوشش گیاه را در زمین فراهم می​سازند. البته این روش بویی تند، رنگی سیاه و ضریب حرارتی بالایی دارد و ممکن است گیاهان را نابود نماید(اختصاصی و همکاران،۱۳۹۲).
10-4) مالچ بیولوژیکی: این مالچ​ها یک پلیمر جدیدی هستند که از ترکیبات طبیعی سلولزی ساخته شده و با ترکیبات نانو مقاوم‌سازی شده​اند تا در مقابل نور خورشید، باد و آب مقاومت زیادی داشته باشند. بی‌رنگ، بی‌بو بودن و جذب رطوبت هوا از ویژگی​های منحصربفرد این مالچ است. درختچه‌هایی که همزمان با پاشیدن این مالچ کاشته می‌شوند، دیگر نیازی به آبدهی ندارند. مالچ​های بیولوژیک چون منشأشان گیاه است روی سطح خاک را پوشش می‌دهند و از آن​ها می‌توان به مواردی همچون کمپوست و ضایعات کشاورزی اشاره کرد. از آنجایی که ، روی سطح خاک می‌مانند و پوشش حفاظتی روی سطح خاک ایجاد می‌کنند. این نوع مالچ​ها در نقاطی که شدت باد زیاد نیست استفاده می‌شوند. در امریکا هر سال از ضایعات کشاورزی به عنوان مالچ‌ استفاده می‌کنند. با این نوع مالچ،یک لایه حفاظتی روی سطح خاک ایجاد می​شود که مانع فرسودگی خاک و جابجایی آن در اثر توفان می​شود(اختصاصی و همکاران،۱۳۹۲).
11- چیدمان ترکیبی بادشکن: کاشت گونه‌​های گیاهی بادشکن باعث کاهش سرعت، شدت و اثرات نامطلوب بادهای قوی شده و ریزگرد را مهار خواهد کرد. در این روش مجموعه‌ای از درختان با ارتفاع متفاوت به همراه درختچه ‌ها و بوته‌ ها بصورت ترکیبی کشت می‌شوند. بدین ترتیب که در ردیف اول و در مسیر وزش باد درختچه ‌های بسیار مقاوم در برابر باد، سپس درختان خیلی بزرگ و در ردیفهای بعدی ارتفاع درختان بترتیب کاهش می‌یابد. در ردیف آخر نیز گیاهان بوته‌ای کشت می‌شود. در این مدل برخلاف جنگل​کاری​های رایج کشور از گونه​‌های مختلف با ارتفاع متفاوت استفاده می​شود و همه سطح زمین کشت نمی‌​شود که این مسأله موجب کاهش هزینه مربوط به کاشت زمین​های بزرگ کانونهای ریزگرد می‌شود. (ناطقی و همکاران،۱۳89).
12- استفاده از روش آبیاری بارانی: آبیاری بارانی گرد و غبار روی گیاه را شسته و اثرات منفی آنرا کاهش می‌دهد. وجود گرد و غبار روی برگ مانع دفاع گیاه در مقابل گرما می‌شود. در نتیجه گیاهان دچار خسارات می شوند. آبیاری تحت فشار می​تواند خسارت به محصولات کشاورزی را ‌کاهش دهد. با استفاده از مخزن​های محلول پاشی که به ازای هر لیتر آب یک چهارم لیتر مایع ظرفشویی به مخازن مربوط اضافه می‌شود می توان عوارض ریزگردها را کاهش داد(خسروی و همکاران،۱۳۹5).
13- نقش بند: یکی از راه​های بسیار کارآمد و ارزان قیمت، استفاده از نقش بند است که با توجه به سوق راه حل​های سازمان حفاظت محیط زیست به سمت باران​زایی با استفاده از باروری و یونیزه کردن ابرها تاثیری چندین برابر خواهد داشت. استفاده از این دستگاه در برخی کشورها از جمله آمریکا و حتی سوریه تجربه شده و آزمایش​ها حاکی از اثر گذاری بالای آن است. نقش بند غلطکی است که با پره​های گوه مانند، نقشی فرورفته را در زمین ایجاد می​کند. با این عمل، ضمن کوبیده شدن لایه رویی خاک، ظرفی برای ذخیره آب فراهم می​گردد. البته پس از گذشت زمانی در حدود یک سال از نقش  بندی زمین، لایه​ای نسبتاً سخت در زیر نقشها شکل می​گیرد که ضمن ذخیره آب از فرسایش خاک نیز جلوگیری می​کند (ناطقی و همکاران،1389).
14-  استفاده از فناوری نانو: محققان کشورمان برای اولین بار با استفاده از نانوتکنولوژی موفق به تولید پلیمری شدند که قادر به تثبیت شنهای روان است. برای اجرای این پروژه ابتدا شنهای منطقه کاشان را آنالیز و بر اساس آن پلیمرهای خاصی به نام پلی لاتیس را تولید کردند و بر روی آن یون​های بسیار ریزی را سوار نمودند. این ماده با 99درصد آب به سطح شن اسپری می​شود و یون​های موجود با انجام واکنشی باعث چسپیده شدن شن​ها به یکدیگر شده و از حرکت شن​های روان جلوگیری می​شود. پلی​لاتیس غیر سمی بوده و نفوذ پذیری بالایی دارد و با ضخامت 2 الی 3 میلیمتر در برابر بادهای 100کیلومتر در ساعت مقاوم است، محدودیت زمانی برای استفاده ندارد و یون​های موجود در آن برای گیاه مفید بوده و بر روی گیاهان تاثیر منفی ندارد(خسروی و همکاران،۱۳۹5).
تجربه کشورهای جهان در مهار ریزگردها 

استرالیا با استفاده از دستگاه‌های فرونشان گردوغبار، تثبیت‌سازی جاده‌های روستایی، وضع قوانین محدودکننده‌ برای صنایع کشور و استفاده از پیشرفته‌ترین فناوری​ها‌ توانسته است فرسایش زمینهاي خود را کنترل نمايد اتحادیه اروپا با استفاده از دستگاه‌های فرونشان گرد و غبار، کاشت گیاهان سریع الرشد، کنترل صنایع گرد و غبارزا، مرطوب نگهداشتن سطح توده‌های خاکی با استفاده از آب یا مواد چسبنده بادوام ‌یا پوشاندن آن​ها با قیر و با استفاده از حصارهای مناسب در برابر باد یا کاشت درختان بلند که از گرد و غبار محیط می‌کاهند. توانسته است ريزگردها را كنترل نمايد. کانادا برای مقابله با ریزگردها از نوار نقاله‌های پوشیده یا ناودان یا بازوهای تلسکوپی در صنایع حمل و نقل مواد برای کاهش مقدار انتشار گرد و غبار و ریزگردها استفاده كرده است. همچنين تخلیه و حمل و نقل مواد را هنگام شرایط نامساعد آب و هوایی منع كرده است. برای صنایع شیمیایی کنترل شدید و محدودکننده‌ای وضع كرده است. انگلستان به منظور کاهش ریزگردها قوانین سختگیرانه‌ در صنعت استخراج معادن وضع كرده و در زمینه علت پیدایش ریزگردها و کنترل صحیح آن​ها برنامه‌​ریزی جامع  انجام شده است ایالات متحده آمریکا در دهه 1930 و همزمان با رکود بزرگ اقتصادی اش، هجوم ریزگردها را هم تجربه کرد، بطوریکه بخش​هایی از ایالت های کانزاس، اوکلاهما، اوکلند، تگزاس، نیومکزیکو و کلورادو در جنوب این کشور دچار پدیده شوم گرد و غبار شدند. مردم به علت گستردگی عمق فاجعه، نام مستعار غبارستان را به این مناطق دادند. ایالات متحده برای کنترل ریزگردها اقدامات زير را عملياتي كرده است: کنترل شدید صنایع گرد و غبارزا ، وضع قوانین محدودساز گرد و غبار در مکان‌های ساخت، تثبیت جاده‌های گرد و غبارزا ،  محدودیت در رفت و آمد وسایل سنگین در جاده‌های خاکی، آموزش افراد فعال در صنایع مختلف و حتی مردم عادی، درخصوص کنترل ریزگردها، چمن​کاری​های گسترده، چرخه سه ساله کشت گندم، کشت چائیر و آیش، ابتکار شخم زنی در امتداد خطوط تراز، کرت​بندی،کاشت خطی گیاهان که در آن، به دلیل گستردگی زمین و محدودیت منابع آبی و گیاهی، یک یا چند ردیف فضای سبز برای حفظ خاک ایجاد می​شود. و کاشت درختان بلند قد به عنوان دیوار درختی و سپر باد، در مناطقی که بارش باران بیشتر است. 
روش مطالعه و گردآوری یافته​ها:
در این پژوهش برای جمع​آوری اطلاعات از نتایج علمی، منابع کتابخانه​ای و پایگاه​های اینترنتی استفاده شده است. بررسی خسارات پدیده گرد و غبار در بخش کشاورزی و کاهش کیفیت محصولات زراعی و باغی با استفاده از نتایج مقالات، اطلاعات، داده​ها و گزارشات وزارت جهاد کشاورزی صورت گرفته است.
نتيجه​گري
ریزگرد پدیده‌ای متشکل از گرد و غبار، دود و دیگر ذره‌های خشک معلق در هوا است که باعث کدر شدن آسمان می‌شود. خاستگاه آن، آلاینده‌های صنعتی، آمدوشد خودروها،  آتش‌سوزی جنگل​ها، گسترش بیابان​ها، شخم زدن زمین در آب‌ و هوای خشک می​باشد. دانشمندان سه چالش عمده جهانی در قرن 21 را تغییر اقلیم، کمبود آب شیرین و بیابانزائی اعلام کرده​اند، خشکسالی دهه​های اخیر، کشاورزی سنتی، چرای بیش از حد دام، عدم استفاده از سیلاب​ها و عدم دریافت حقابه‌ها باعث تبدیل مراتع و زمین​های زراعی به بیابان‌ و بروز ریزگردهای ویرانگر در کشور شده است. عوامل طبیعی از جمله کاهش نزولات جوی، خشکسالی، وزش بادهای شدید، حساس بودن خاک به فرسایش بادی و عوامل انسانی از جمله تغییر کاربری اراضی، تخریب منابع طبیعی، استفاده‎ بی‎رویه از منابع آبی، احداث سدها، گسترش صنایع آلوده کننده، فعالیت​های کشاورزی نادرست و بهره​برداری غیر اصولی از معادن و نهایتاً تغییر اقلیم از عوامل ایجاد کننده‎ ریزگردها محسوب می​شوند. بادهای محلی و فصلی، دشت کویر و لوت، فعالیت​های عمرانی سطح شهرها، خشک شدن بیش از هشتاد درصد تالاب​های هور العظیم و هورالحویزه در مرز ایران و عراق از کانون​های داخلی انتشار ریز گرد در ایران بوده و از کانون​های خارجی آن، باد شمال را می​توان نام برد که از خرداد تا شهریور فعال است و در شمال خاورمیانه شکل می‌گیرد و با گذر از کوه​های ترکیه و شمال عراق، مانند قیفی به بیابان​های عراق و سوریه سرازیر می‌شود و تا خلیج فارس و رسیدن به آب​های آزاد پیش می‌رود.  بخش​هایی از اردن، کویت و شمال عربستان نیز در ایجاد گرد و خاک بر روی ایران نقش دارند. فقدان پوشش گیاهی مناسب در اراضی مستعد گرد و غبار، وقوع خشکسالی​های متعدد ، بروز جنگ عراق و سوریه و افزایش تنش​های منطقه‌ای، وجود تپه‌ها و شن‌زارهای ماسه‌ای در خوزستان، تداوم پدیده وارونگی، ترفندهای سیاسی آمریکا و لابی​های صهیونیستی،گرم‌شدن زمین ، بی تدبیری در توسعه کورکورانه کشاورزی با احداث سدهای متعدد و بی رویه از عوامل بروز پدیده ریزگردها در ایران می​باشد​.کاهش فتوسنتز با پوشاندن سطح برگ​ها،کاهش عملکرد محصولات از جمله نیشکر،کاهش منابع آب، کاهش کیفیت آب از طریق ورود فلزات سنگین و سمی به آن،کم شدن ساعات آفتابی، شیوع بیماری​های گیاهی،کاهش کیفیت محصولات از جمله خرما، کاهش تولید عسل،کاهش میزان رویش​های علفی،کاهش تنوع گیاهی،کاهش میزان نزولات جوی و تغییرات درجه حرارت هوا، ایجاد باران اسیدی، کاهش مقاومت درختان در مقابل سوسک چوبخوار، تاثیر منفی بر میزان زادآوری و کوچ پرندگان، از بین بردن پرندگان مفید و شکارگر آفات از اثرات مضر  و خسارت​زای ریزگردها به حساب می​آیند. حل این بحران در راهکارهای زیر تبلور یافته است: توقف سد‌سازی‌، توقف گسترش شهرها، کاشت گونه‌های گیاهی مقاوم به شوری و خشکی و سازگار با شرایط اقلیمی، استفاده ازانواع بادشکن​ها از  جمله نخلستان​ها، استفاده از انواع مالچ​ها، استفاده از نقش بند، کاربرد فناوری نانو، بارور کردن ابرها و استفاده از تجربه کشورهای جهان در مهار ریزگردها. 
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Abstract
The phenomenon of fine dust due to continuous droughts, uncontrolled dams, successive wars in the region, drying of wetlands, uncontrolled grazing of cattle in pastures, traditional agriculture, reduction of vegetation, forest fires Deserts have emerged and, while depriving people of the benefits of clean air, have caused enormous damage to the agricultural sector. Local and seasonal winds, Kavir and Lut plains, drying of Hur al-Azim and Hur al-Hawizeh wetlands on the border of Iran and Iraq are some of the internal foci of dust distribution in Iran and one of its external foci is the north wind in the northeast of the Middle East. It is formed and flows through the mountains of Turkey and northern Iraq into the deserts of Iraq, Syria and Iran. Lack of proper vegetation in dust-prone lands, occurrence of numerous droughts, Iraq-Syria war and increasing regional tensions, existence of hills and sand dunes in Khuzestan, persistence of inversion, US political tricks and Zionist lobbies, global warming Recklessness in the blind development of agriculture with the construction of numerous dams and uncontrollable is one of the causes of fine dust in Iran. And toxic to it, the prevalence of plant diseases, reduced quality of crops including dates, reduced honey production, reduced plant diversity, reduced rainfall, acid rain, reduced resistance of trees to wood-eating beetles, killing useful birds and predators Pests are considered as harmful and damaging effects of fine dust. By stabilizing quicksand in the countries of the region through mulching, row planting of plants, prevention of livestock grazing in areas prone to desertification, use of drought and salinity plant species, rehabilitation of wetlands and estuaries, cessation of dam construction, The use of groves as windbreaks, the use of mulch, the use of nanotechnology, the fertilization of clouds and the use of the experience of countries around the world can prevent the spread of this phenomenon.
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