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چکیده :
فلامینگو پرنده‌ای است با پاهای دراز و منقاری خمیده و گردنی بلند خمیده، آبچر با بدنی بسیار کشیده و پر و بالی به رنگهای سفید و صورتی است ،در پروازها پاها و گردنش کشیده و قدری پایین‌تر از سطح بدن قرار می‌گیرد. بالهایش ترکیب زیبایی از رنگهای سرخ و سیاه است. پرنده نابالغ قهوه‌ای مایل به خاکستری چرک است. فلامینگو به آرامی راه می‌رود و در حالیکه سر و منقار خودرا در آب کم عمق فرو برده تغذیه می‌کند. فلامینگو از ۰/۹ تا ۱/۵ متر بلندی دارد. بیشتر فلامینگوها حلزون و گیاهان آبی را می‌خورند. این پرندگان به صورت دست جمعی و در دسته‌های چند هزارتایی زندگی می‌کنند.
  مطالعه حاضر به بررسی برخی از فراسنجه های خونی  تعدادی فلامینگوی  بزرگ گردن قرمز  در حال گذران فصل سرما  در یکی از آبگیر های  منطقه مرکزی  اشاره دارد، پس از تله گذاری و مقید نمودن آنها با اسفاده از سرنگ استریل از طریق سیاهرگ بالی سمت راست اقدام به اخذ 5 میلی لیتر خون و نگهداری آن در دو شیشه استریل هپارینه و غیر هپارینه گردید، پس از جدا سازی سرم با استفاده از دستگاه اتوآنالایزر استاندارد شده با مقادیر کلسترول،آلبومین و پروتیین تام اندازهگیری شد؛ بر این اساس به ترتیب میزان 380 ،  9/0  و 5 میلی گرم بر دسی لیتر بود، این مقادیر با میانگین استاندارد برای شرایط آرامش و سکون پرنده همخوانی دارد و نشان دهنده تعادل انرژی و پروتنیینی خون فلامینگوهای تحت مطالعه است.
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Abstract:
The flamingo is a migratory and very beautiful bird, with long legs, a curved beak, a long curved neck, a waterfowl with a very elongated body and feathers in white and pink. In flights, the legs and neck are stretched and slightly below body level. Its wings are a beautiful combination of red and black colors. The immature bird is a purulent grayish brown. The flamingo walks slowly and feeds while dipping its head and beak in shallow water. Flamingos are from 0.9 to 1.5 meters high. Most flamingos eat snails and aquatic plants. These birds live in groups of several thousand. The present study examines some of the blood parameters of a number of  Great  red-necked flamingos during the cold season in one of the ponds of the central region. 5 ml of blood was collected and stored in two sterile heparinized and non-heparinized glasses. After separating the serum, it was measured using a standardized autoanalyzer with cholesterol, albumin and total protein levels; Accordingly, the values ​​were 380, 0.9 and 5 mg / dl, respectively. These values ​​are consistent with the standard average for the conditions of calm and stillness of the bird and indicate the energy and protein balance of the blood of the flamingos under study.
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