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چکیده: 
راسته زودمیران یا Ephemeroptera یکی از گروه های اجدادی و اولیه از حشرات هستند. کف زیان آب شیرین، به خصوص حشرات آبزی نقش مهمی در اکوسیستم هاتی آب شیرین دارند. این حشرات به عنوان یک عنصر مهم در زنجیره غذایی ماهیان آب های جاری و دریاچه های داخلی محسوب می شوند. براساس مطالعات انجام شده راسته Ephemeroptera  در ایران شامل خانواده های زیر می باشد: Heptageniidae, Baetidae، Ephemeriidae، Potamanthidea، Isonychiidae، Ametropodidae، Ephemerellidae، Palingeniidae، Siphlonuridae، Oligoneuriidae، Leptophlebiidae، Caenidae. آخرین چک لیست از راسته Ephemeroptera درایران 51 گونه ، 25 جنس ، و10 خانواده را معرفی میکند. در مطالعه حاضر نمونه ها از رودخانه های استان همدان جمع آوری شد. با بررسی الگوهای ترگوم و استرنوم ، بندهای شکمی وپشتی ، علامت های ران پا ، الگوی سر ، لب بالا و پایین ، قطعات دهانی شامل ماندیبل و ماگزیلا وهیپوفارینکس، شکل آبشش های اول و هفتم و الگوی فیلامنت های آنها، نمونه ها از یکدیگر شناسایی شدند. گونه Baetis braachi و Baetis rhodani  در سطح گونه شناسایی شدند  و مابقی نمونه های زیر تاکنون تا سطح جنس شناسایی شده اند. Electrogena sp، Epeorus sp.، Ecdynorus sp.، Baetis sp.، Rithrogena sp..
کلمات کليدي: Ephemeroptera ، همدان، گونه
مقدمه :
 راسته زودمیران یا Ephemeroptera یکی از گروه های اجدادی و اولیه از حشرات هستند. در حال حاضر زودمیران دارای 3124 گونه توصیف شده در 42 خانواده هستند با این حال 218 گونه در 40 خانواده آن به طور کامل منقرض شده ‌است (Huang, Ren, & Sun, 2007). الگوی پراکنش زودمیران نشان می‌دهد این حشرات به استثنای قطب‌ها و جزایر اقیانوسی در سراسر کره زمین پراکندگی دارند Kazanci & Türkmen, 2012)). تنوع بالای جنس‌ها در منطقه نئوتروپیک دیده می‌شود در حالی که کم‌ترین تنوع ژنتیکی جنس ها در منطقه پالئارکتیک دیده می‌شود اما با این حال تنوع بالایی از گونه‌ها در این منطقه مشاهده میشود. تغییرات آب و هوایی یک نقش اساسی در گونه‌زایی این حشرات داشته است و نرخ گونه‌زایی در مناطقی با شرایط آب و هوایی نسبتا پایدار نسبت به مناظقی با آب و هوای متغیر کم‌تر می‌باشد Barber-James, Gattolliat, Sartori, & Hubbard, 2007)). 
چرخه زندگی در این حشرات شامل مراحل لاروی، نیمه بالغ
 و بالغ است (Kazanci & Türkmen, 2012) مرحله لاروی که مرحله غالب در چرخه زندگی حشره است، 2 الی 3 سال طول می‌کشد (Aydınlı, 2017; Ruffieux, Sartori, & L'Eplattenier, 1996). لاروها با هر بار پوست‌اندازی رشد می‌کنند. تعداد دفعات پوست‌اندازی بین 10 الی 50 بار می‌تواند تکرار شود که وابسته به شرایط محیطی است. بعد از آخرین پوست‌اندازی لاروها به حشره نیمه‌بالغ تبدیل می‌شوند Aydınlı, 2017)) و در طی چندین روز حشره نیمه بالغ به یک حشره بالغ تبدیل می‌شود Kazanci & Türkmen, 2012)). زودمیران به دلیل داشتن مرحله نیمه‌بالغ نسبت به سایرحشرات متمایز هستند Gattolliat & Sartori, 2008)). حشره نیمه‌بالغ بسیار شبیه به حشره بالغ است با این تفاوت که بال‌ها در حشره نیمه‌بالغ شفاف‌تر هستند Kazanci & Türkmen, 2012))، اما قطعات دهانی در هر دو آن‌ها کاملا تحلیل پیدا کرده است Edmunds Jr & McCafferty, 1988)). حشره بالغ معمولا بین چند ساعت و گاهی یک الی دو هفته عمر می‌کند. بعد از تخم‌ریزی ماده‌ها و نرها هر دو می‌میرند(Kazanci & Türkmen, 2012; Ruffieux et al., 1996). زودمیران با توجه به شرایط اکولوژیکی خاصی که دارند به عنوان یک شاخص آلودگی مورد مطالعه قرار می‌گیرند (Mohammadian, 2005)، بنابراین مطالعه تنوع و پراکندگی این راسته مورد توجه بیشتری قرار گرفته است اما با این وجود دانش در مورد زودمیران هنوز کامل نیست (Barber-James et al., 2007). با توجه به چرخه زندگی این راسته که آن‌ها را موجوداتی با توانایی پراکنش پایین معرفی کرده است و قدیمی‌ بودن آن‌ها، این گروه از حشرات به عنوان مدل‌های مناسبی در مطالعات بیوجغرافیایی مطرح می‌شوند (Barber-James et al., 2007).
مواد و روش ها :
 نمونه‌برداری از رودخانه‌های قابل دسترس در استان همدان  صورت می‌گیرد. با استفاده از پلات نمونه برداری سوربر در هر ایستگاه نمونه برداری انجام خواهد شد تا به این ترتیب از دقت نمونه برداری اطمینان بیشتري بدست آید. با توجه به این که لارو این راسته معمولا در زیر سنگ‌های بستر رودخانه ساکن می‌شود ‌در هر ایستگاه نمونه‌ برداری لبه پایینی پلات در کف رودخانه و لبه دیگر در خلاف جهت جریان آب رودخانه قرار داده می‌شود. سپس با حرکت دادن سنگ‌های بستر رودخانه نمونه‌ها جمع‌آوری می‌شود. در صورت عدم امکان، نمونه برداری به صورت دستی از زیر سنگ‌های داخل رودخانه انجام می‌گیرد. سپس نمونه‌های جمع آوری شده به فالکون‌های حاوی الکل 70 درصد انتقال داده می‌شود. مختصات جغرافیایی محل نمونه برداری، مشخصات جمع‌آوری‌ کننده و تاریخ جمع‌آوری نمونه بر روی هر فالکون نوشته می شود. 
در آزمایشگاه لارو زودمیران از سایر راسته‌ها جدا می‌شود و بر اساس ویژگی‌های ریخت‌شناسی جداسازی و مورد بررسی قرار می‌گیر‌د. برای بررسی صفات ریخت‌شناسی شکل قطعات دهانی (آرواره‌ها، لب پایینی و بالایی)، شکل الگوهای روی سر، الگوهای سطح ترگوم (بندهای پشتی شکم) و استرنوم (سطح شکمی بندهای شکم)، شکل و الگوهای ران پا، شکل آبشش‌ها و تعداد رشته‌های انتهایی بدن با استفاده از کلیدهای شناسایی معتبر مورد بررسی قرار می‌گیرد (Eiseler, 2005; (Elliott et al., 1988; Sowa & Soldán, 1984; Sroka & Godunko, 2012. 

در مطالعات مولکولی پاهای یک سمت بدن جدا می‌شود تا به روش Puregene استخراج DNA صورت گیرد. سپس با استفاده از واکنش‌های زنجیره‌ای پلیمراز بخشی از ژن میتوکندریایی سیتوکروم اکسیداز (Cox1) تکثیر می‌شود تا مورد توالی‌یابی قرار گیرند. سپس توالی‌های به دست آمده با استفاده از نرم‌افزارهای ویرایش توالی مانند Bioedit و Chromas مورد بررسی قرار می‌گیرند و در انتها درخت‌های فیلوژنتیک با استفاده از روشهایی مانند Mrbayes و Maximum likelihood ترسیم می‌گردد (Hall, 1999; Leigh & Bryant, 2015; Tamura, Stecher, Peterson, Filipski, & Kumar, 2013).
بحث و نتیجه گیری : 
کشور ایران به عنوان یک پل ارتباطی بین منطقه پالئارکتیک و اورینتال قرار دارد. اگرچه تنوع زیستی گونه‌های آن به خوبی شناخته نشده است با این حال مطالعه تنوع زیستی آب‌های شیرین در این منطقه به درک الگوهای فیلوجغرافیایی و تاریخ حوضه‌های آبریز کمک می‌کند. علاوه بر آن آب‌های شیرین ایران در معرض خطر بالایی از آلودگی از جانب انسان‌ها قرار دارند، بنابر این ضروری است قبل از این‌که تنوع زیستی آن ها به طور کامل از بین بروند مورد مطالعه قرار بگیرند.
 نیمروزه‌ها یک عنصر مهم در زنجیره غذایی ساکنان اکوسیستم‌های آب شیرین و یک شاخص زیستی در تعیین کیفیت آب مطرح می‌شوند. اگر تمام این فاکتورها را در کنار هم قرار دهیم یک نیاز ضروری برای مطالعه فون نیمروزه‌های ایران به عنوان یکی از اعضای مهم اکوسیستم‌های آب شیرین وجود دارد. با توجه به مطالعات محدود انجام شده بر روی نیمروزه‌های ایران و اهمیت آن‌ها به عنوان یک شاخص آلودگی در ارزیابی سلامت اکوسیستم‌های آب شیرین و با توجه به خشکسالی‌های رو به افزایش در آب‌های شیرین ایران، ما احتیاج به یک مطالعه جامع بر روی نیمروزه‌های ایران داریم. از طرفی دیگر با توجه به دوره لاروی طولانی و بلوغ کوتاه (توانایی پرواز) این گروه به عنوان مدل‌های مناسب مطالعات بیوجغرافیایی در اکوسیستم آب شیرین نیز معرفی می‌شوند.
با توجه به این که لارو نیمروزه‌ها کاملا آبزی است بنابراین کمبود منابع آبی به شدت آن‌ها را تحت تاثیر قرار می‌دهد. با توجه به تهدیداتی که متوجه کیفیت و کمیت منابع آب شیرین ایران است، انتظار می‌رود کاهش قابل توجهی در تنوع جمعیت‌ها و بعضی گونه‌های این راسته مشاهده شود. با توجه به عدم مطالعه کافی به روی نمایندگان این راسته در ایران، انتظار می‌رود گونه‌های جدید و جمعیت‌های متمایز به دنیا معرفی شوند.
گونه های Baetis braachi PICTET, 1843 ، Baetis rhodani Zimmermann, 1980
درسطح گونه شناسایی شدند و مابقی نمونه های زیر تا سطح جنس شناسایی شدند 
Electrogena sp ، Epeorus sp ، Baetis sp، Rithrogena sp، Ecdynorus sp
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1 - ماگزیلا                  2 -  ماندیبل              3- لب پایین       4- لب بالا
شکل 1 : تصاویر مربوط به گونه ی  Baetis rhodani می باشد
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شکل 2 : Baetis braaschi الف( لب بالا، ب( ماندیبل سمت چپ و راست، ج( پالپ دهانی، د( ران پا
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Abstract
Freshwater benthic, in particular aquatic insects, play an important role in freshwater ecosystems. The order Ephemeroptera is one of the ancestral groups of insects. These insects are considered as an important element in the food chain of aquatic fish of inland waters. According to studies, the order Ephemeroptera in Iran includes the following families: Heptageniidae, Baetidae, Caenidae, Ephemeriidae, Oligoneuriidae, Leptophlebiidae, Isonychiidae, Potamanthidea, Ametropodida, Ephemerellidae, Palingeniidae, Siphlonurida. A last updated checklist of the Iranian Ephemeroptera includes 51 species, 25 genera. Samples were collected from the selected rivers in Hamadan Province. Specimens were examined using the following characteristic: tergum and sternum patterns, abdominal and dorsal segments, head pattern, upper and lower lip, other oral parts including mandible and maxilla and hypopharynx, The shape of the first and seventh gills and pattern of their filaments. Baetis braachi was identified at species level and other species were identified at the genus level including: Electrogena sp. Epeorus sp. Ecdynorus sp. Baetis sp. Rithrogena sp.
Keywords: Ephemeroptera, Hamedan, species.
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