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همایش ملی هنرهای نمایشی و دیجیتال
آذر ماه 1398 دانشکده هنر دامغان

مطالعه‌ی تحلیلی تأثیرات صنعت سینما بر فرهنگ جامعه 
سحر ذکاوت

چكيده 
سینما و فیلم‌های سینمایی به عنوان یک رسانه هم جایگاهی مهم در عرصه‌ی اقتصادی و صنعتی جوامع دارد و هم عاملی مهم در فرهنگ‌زایی و فرهنگ‌زدایی جوامع محسوب می‌شود. اهمیت موضوع ضرورت "مطالعه‌ی تحلیلی تأثیرات صنعت سینما بر فرهنگ جامعه" را ایجاد کرده است و هدف پژوهش شناخت روابط صنعت، سینما و فرهنگ و نیز شناسایی تأثیرات صنعت سینما بر فرهنگ می‌باشد و سؤالات پژوهش عبارتند از: 1- صنعت، سینما و فرهنگ چه نوع روابطی بایکدیگر دارند؟ 2- صنعت سینما چه تأثیراتی بر فرهنگ جوامع دارد؟ باید افزود پژوهش حاضر از نوع پژوهش‌های نظری است و به روش توصیفی- تحلیلی و با استناد به اطلاعات کتابخانه‌ای و داده‌های اسنادی انجام شده است. نتایج پژوهش نیز حاکی از آنست که فیلم‌های سینمایی رابطه‌ی مستقیمی با فرهنگ دارند و صعود و نزول محتوای فیلم‌های سینمایی تأثیرات مثبت و منفی بر فرهنگ جامعه دارد و هم‌چنین سینما عامل مهمی در فرهنگ‌زایی و فرهنگ‌زدایی جوامع محسوب می‌شود.    
كليد واژه: سینما، صنعت، فرهنگ.
مقدمه
فیلم‌های سینمایی رسانه‌ی قدرتمند فرهنگی و صنعتی در جوامع محسوب می‌شوند و بازتاب عناصر فرهنگی در فیلم‌های سینمایی هر جامعه‌ای نمود پیدا می‌کند. به بیان دیگر سینما عامل مهم فرهنگ‌زا و فرهنگ‌زدا تلقی می‌شوند. بنابراین تعیین وضعیت تولیدات سینمایی و جهت‌دهی محتوای کیفی این محصولات، می‌تواند در افزایش و کاهش مسائل و مشکلات جوامع دخیل باشد. از این‌رو اهمیت موضوع ضرورت انجام پژوهش "مطالعه‌ی تحلیلی تأثیرات صنعت سینما بر فرهنگ جامعه" را با هدف شناخت روابط صنعت، سینما و فرهنگ و نیز شناسایی تأثیرات صنعت سینما بر فرهنگ ایجاب شده است. بنابراین پاسخ‌گویی به سؤالات زیر مدنظر قرار گرفته است:

1- صنعت، سینما و فرهنگ چه نوع روابطی بایکدیگر دارند؟

2- صنعت سینما چه تأثیراتی بر فرهنگ جوامع دارد؟ 
در راستای سؤالات مطرح‌شده ابتدا به تعاریف سینما، صنعت و فرهنگ پرداخته شده و سپس سینما به مثابه صنعت مورد بررسی قرار گرفته است. سپس رابطه‌ی سینما و فرهنگ تحلیل شده و در نهایت به واکاوی تأثیرات صنعت سینما بر فرهنگ پرداخته شده است. 

در مورد پیشینه‌ی پژوهش در مورد موضوع فرهنگ باید خاطرنشان کرد پژوهشگران و نویسندگان بسیاری بدان پرداخته‌اند. محمدعلی اسلامی ندوشن (1387) کتاب "فرهنگ و شبه فرهنگ" را تألیف کرده است و داریوش آشوری (1357) به این مبحث در کتاب "تعریف‌ها و مفهوم فرهنگ" پرداخته است. کریس بارکر (1388) هم کتاب "مطالعات فرهنگی" را نوشته است که مهدی فرجی و نفیسه حمیدی به ترجمه‌ی آن همت گماشته‌اند. احمدرضا بسیج (1385) از دیگر نویسندگانی است که کتاب "تأملات فرهنگی" را به موضوع فرهنگ اختصاص داده است. "چیستی فرهنگ و تمدن" هم عنوان مقاله‌ی محمد قراگوزلو (1382) می‌باشد که در نشریه‌ی اطلاعات سیاسی و اقتصادی به چاپ رسانده است. 

   کتاب دیگر در این زمینه "فرهنگ و جامعه" نام دارد که نویسنده‌ی آن بهروز گران‌مایه (1376) می‌باشد. فردریک م. بانارد (1373) کتاب "نظریه‌های فرهنگ و تمدن در عصر جدید" را تألیف کرده و در آن موضوع فرهنگ را مورد موشکافی و واکاوی قرار داده است. "نظریه‌ی فرهنگ" هم عنوان کتاب دیگری است که جهانگیر معین (1373) آن را نوشته است.  در مورد بازتاب فرهنگ در سینما می‌توان گفت در برخی پژوهش‌ها به صورت جسته و گریخته و با رویکرد موضوعی جزئی بدان پرداخته شده است. "بازنمایی الگوی شخصیتی مرد در سینمای پس از انقلاب و تطبیق آن با معیارهای فرهنگ اسلامی- ایرانی" عنوان پایان‌نامه‌ی کارشناسی ارشد رفیع‌الدین اسماعیلی (1391) است که در آن الگوی شخصیتی مرد ایرانی در سینمای ایران با شاخص‌های فرهنگ اسلامی ایرانی مورد مقایسه قرار گرفته است. علی‌محمد اقبال‌دار (1393) در پایان‌نامه‌ی کارشناسی ارشد خود با موضوع "سینمای سیاسی و تأثیرات آن بر تغییر سبک زندگی جوامع هدف" به تأثیرات سینمای سیاسی بر فرهنگ زندگی مردم پرداخته است و اهمیت تأثیرات را سینما را بر زندگی افراد تحلیل کرده است. "تحلیل نشانه‌شناختی نحوه‌ی بازنمایی نمادهای مذهبی در سینمای ایران (مورد مطالعه: فیلم‌های پرفروش دهه‌ی 80)" عنوان پایان‌نامه‌ی کارشناسی ارشد دیگری است که حاصل تلاش محمدعلی بهشتی (1392) می‌باشد و نمادهای مذهبی را به عنوان یکی از شاخص‌های فرهنگی در  پرفروش‌ترین فیلم‌های دهه‌ی 80 مورد مطالعه قرار داده است. "بررسی تجلی فرهنگ و اندیشه‌ی ایرانی در سینمای ایران پس از انقلاب (دهه‌ی 70 و 80)" هم موضوع پایان‌نامه‌ی کارشناسی ارشد علیرضا خوش‌نویس (1389) است و در آن شاخصه‌های فرهنگ ایرانی در سینمای دهه‌ی 70 و 80 ایران مورد ارزیابی قرار گرفته است.
روش تحقيق
پژوهش حاضر به روش توصیفی- تحلیلی و از نوع پژوهش‌های نظری است و با استناد به اطلاعات کتابخانه‌ای و داده‌های اسنادی انجام شده است. 
الف- تعریف سینما1
"سینما یک رسانه دیداری شنیداری مبتنی بر فناوری است که به وسیله‌ی آن فعالیت اقتصادی صورت می‌گیرد و هم‌چنین قابلیت استفاده هنری را داراست. یک اثر سینمایی که فیلم سینمایی نامیده می‌شود، از عناصر تصویر به صورت مجموعه‌ای از فریم‌ها و صدا گفت‌گو، صدا و موسیقی تشکیل شده‌است. یک فیلم بر اساس فیلم‌نامه و توسط مجموعه‌ای از بازیگرها، کارگردان، فیلم‌بردار و عوامل دیگر ساخته می‌شود. سینما جدیدترین شاخه‌ی هنر، معروف به هنر هفتم است که امروزه یکی از عمومی‌ترین و محبوب‌ترین تولیدات هنری را ارائه می‌کند. سینما هم‌چنین به محل پخش عمومی فیلم سینمایی نیز گفته می‌شود." (https://fa.wikipedia.org)
ب- تعریف صنعت2
"تعاریف مختلفی برای صنعت وجود دارد که یکی از معمول‌ترین آن‌ها مبتنی بر ماهیت فرآیند تولید است. این تعریف، صنعت را به منزله‌ی طریق خاصی از سازماندهی تولید می‌‌بیند و فرض می‌کند که در این رابطه، فرآیند ثابتی از تغییر فنی و اجتماعی وجود دارد که به طور پیوسته توانایی جامعه را جهت تولید گستره وسیعی از کالاها افزایش می‌دهد. هم‌چنین، صنعتی‌شدن عبارت است از روندی که طی آن یک کشور کمتر توسعه‌یافته به یک کشور صنعتی تبدیل می‌شود". (آل عمران، منصوری، باباپور، 1390: 43)
پ-تعریف فرهنگ
فرهنگ در زبان فارسی مشتق‌شده از ریشه‌ی پهلوی فرهنج می‌باشد و به معنای ادب و تربیت است و با مفهوم کالچر3 در زبان‌های فرانسه و انگلیسی شباهت داشته و هم‌راستاست. (مظفری، 1379: 3) واژه‌ی فرهنگ در كتاب‌هاي لغت فارسي علاوه بر علم، فضل، دانش، عقل، ادب، تعليم و تربيت و آموزش و پرورش به معني شاخه درختي است كه آن را بخوابانند و بر آن خاك بريزند تا ريشه بدهد و سپس به جاي ديگر نهال كنند. (دهخدا، ذيل واژه فرهنگ) (https://dictionary.abadis.ir) تعاریف متعددی از سوی صاحب‌نظران در مورد فرهنگ ارائه شده است. اسلامی ندوشن فرهنگ را به معنای عام آن روش زندگی و اندیشیدن می‌داند و آن را حاصل دانسته‌ها، تجربه‌ها و اعتقادات قومی بیان می‌کند. از دید ندوشن فرهنگ استنتاج ملت‌ها در طی قرون متمادی از دریافت‌هایشان از زندگی است و فرهنگ به معنای خاص آن هم به سرمایه‌های معنوی یک قوم گفته می‌شود. به بیان دیگر "همه‌ی آن‌چه از درون سرچشمه می‌گیرد و در برون تجلی خود را در سازندگی یافته است. (اسلامی ندوشن، 1387: 384) ادوارد بارنت تيلر4 " قديمي‌ترين تعريف فرهنگ را در قرن نوزدهم سال 1871 میلادی در كتاب "فرهنگ ابتدايي" چنين آورده است: "فرهنگ كلّيّت درهم تافته‌اي است شامل دانش، دين، هنر، قانون، اخلاقيّات، آداب و رسوم و هر گونه توانايي و عادتي كه آدمي هم‌چون عضوي از جامعه به دست مي‌آورد." (آشوري، 1357:39) "در اصطلاح علوم اجتماعی، فرهنگ یعنی علم و ادب، آداب و سنن و اموری که در میان قوم و ملت که آحاد مردم آن قوم به دریافت و عمل به آن پایبند بودند و یا فرهنگ عبارت است از مجموعه‌ی علوم، دانش‌ها، هنرها، افکار و عقاید. مقرارت و آداب و رسوم." (عطایی‌فر، 1396: 12) دورکیم5 (1917- 1858) جامعه‌شناس بزرگ قرون نوزدهم و بیستم میلادی و به تعبیری بنیان‌گذار جامعه‌شناسی فرهنگ را برخاسته از آگاهی جمعی می‌داند و آن را مجموعه‌ای از باورها و احساسات مشترک بین اعضای جامعه تعریف می‌کند. (پهلوان، 1390: 70- 69) با توجه به مطالب بیان‌شده این نکته استنباط می‌شود که فرهنگ جایگاه مهمی در لایه‌های مختلف زندگی اجتماعی دارد و حیات اجتماعی به آن وابسته است. 

ج- سینما به مثابه صنعت
در کتاب تاریخ سینمای هنری نقل شده که اولین فیلمی که به طور رسمی با دریافت پول ورودی نمایش داده شد، در بولوار کاپوسین پاریس فرانسه و در زیر زمین گراندکافه در تاریخ 28 دسامبر 1895 به روی پرده درآمد. به طور کلی این تاریخ به عنوان سرآغاز اقتصاد سینمایی معرفی می‌شود. (گرگور، پاتالاس، 1368: 19) امروزه سینما و تولید فیلم‌های چنان گسترش یافته که مخاطبان شاهد انواعی متنوع از این محصولات هستند. انیمیشن‌ها یکی از تولیدات سینمایی هستند که از حدود بازنمایی واقعی زندگی انسانی فراتر رفته و وارد دنیایی خیالی و وهم‌انگیز و دنیای ترس‌ها و رویاهای فراواقعی بشر شده‌اند. سینما صرفاً کارکردی هنری ندارد بلکه به عنوان منبعی درآمدزا و عرصه‌ای اقتصادی در دنیای سرمایه‌داری محسوب می‌شود. چنان‌که رقابتی سخت در بین تولیدکنندگان سینمایی در سراسر دنیا به وجود آمده که سعی در جذب و جلب نظر مخاطبان خود در هر گروه سنی دارند. محصول سینمایی یک نیروی اجتماعی است که برای بیان مقاصد مختلف انحرافی، آموزشی و اطلاعاتی، تفریحی یا بیان پیامی اجتماعی و سیاسی ساخته می‌شود. (دادگران، زندی، امیری، 1394: 10) پی‌گیری این اهداف در سینما در نهایت به ارزآوری و توسعه‌ی اقتصادی منجر می‌گردد.    
د- رابطه‌ی صنعت سینما و فرهنگ
تولیدات سینمایی علاوه بر ابعاد اقتصادی آن نقش مهمی در فرهنگ جوامع دارد. به طور کلی می‌توان گفت سینما یک اختراع نیست "بلکه یک حرکت تکاملی پیچیده" است. (رابینسون، 1363: 9) به بیانی دیگر این حرکت پیچیده شامل محتوای معنایی و مفاهیم زندگی بشری در قالب امکانات ابزاری فیلم‌سازی و با حمایت‌های مالی و اقتصادی ثبت شده و به نمایش مخاطبان درمی‌آید. با گذر زمان و با پیشرفت علوم و تکنولوژی آثار تولیدی سینمایی هم متأثر از فناوری دچار دگرگونی و پیشرفت می‌شوند. این پیشرفت در کنار افزایش و بهبود وضعیت کیفی آثار این امکان را نیز فراهم می‌کند که محتوا و درون‌مایه‌های مفهومی آثار تولیدی نیز دچار تحولاتی گردند. بدین ترتیب امروزه در سینما هرچه به ذهن و تخیل بشری خطور می‎‌کند به راحتی به صحنه‌ی نمایش درمی‌آید. دلوز6 سینما را پدیده‌ای جدای از اندیشه نمی‌داند و معتقد است سینما از ابعاد مختلفی با تفکر و اندیشه هم‌قرین است. "سینما می‌تواند تحت شرایطی، به پاسخی برای مسئله‌ی فلسفی در تصویر تازه از تفکر تبدیل گردد؛ یعنی این تصویر تازه باشد، چرا که می‌تواند مرزهای بازنمایی واقعیت را درنوردد و واقعیت خاص خود را بنا نهد." (علوی‌پور، 1393: 101) در تفکر جامعه‌شناختی از سینما هم باید به این نکته اشاره کرد که "رفتن به سینما تقریباً همیشه به عنوان یک فعالیت اجتماعی نگریسته شده است تا به منظور صرف تماشای فیلمی خاص." (راودراد، اسدزاده، 1389: 61) به اعتقاد جاروی7 هم "برای نفوذ به درون پوسته‌ی یک جامعه، به غیر از کار میدانی مردم‌شناختی، هیچ چیز با دیدن فیلم‌هایی که برای بازار داخلی یک جامعه ساخته شده‌اند، قابل مقایسه نیست." (جاروی، 1379: 42) به بیان دیگر سینمای داخلی هر کشور می‌تواند آینه‌ای از رسوم، فرهنگ و فضای اجتماعی مردم آن کشور باشد و یا بخشی از فضای فرهنگی، اجتماعی و سیاسی جوامع را بازنمایی کند.این امر اهمیت سینما و فیلم‌های سینمایی را به لحاظ جامعه‌شناسی بیان می‌کند. شاید بتوان گفت در این نوع دیدگاه جامعه‌شناختی "سینماگر همواره در مقابل پرسش‌ها و دغدغه‌های بنیادینی قرار می‌گیرد که به لحاظ وجودی و یا اجتماعی- سیاسی، در زندگی واقعی او تنیده شده‌اند و فیلم عرصه‌ای برای پیش‌نهادن این پرسش‌هاست." برخی از آثار هم "موقعیت‌های تاریخی را دستمایه‌ی نقد وضع موجود جامعه و هم‌چنین ترسیم وضعیت نیک اجتماعی قرار می‌دهند" و علاوه بر این که یک رخداد تاریخی را مورد واکاوی و بررسی قرار می‌دهند بلکه "پدیده‌های تاریخی- سیاسی" را به مخاطبان انتقال می‌دهند و بدین ترتیب آنان را به "بازاندیشی تحولات و دلالت‌های آن برای زندگی بهتر" راهنمایی می‌کنند. (علوی‌پور، 1393: 99) در تعبیری دیگر هم فیلم‌های سینمایی به عنوان "فرآورده‌های تاریخی" که تاریخ را "بازنویسی" می‌کنند، مطرح می‌شوند. (کینگ، 1380: 164) به عقیده‌ی وایت8 هم "بازنمایی تاریخ و اندیشه‌های ما درباره‌ی آن در تصویر و گفتار سینمایی است." (علوی‌پور، 1393: 100) به طور کلی سینما قادر است از حدود مرزها و قالب‌های موجود فراتر رود، سطح تصور بشر را ارتقاء بخشد تا جایی که حتی دنیایی کاملاً نو و جدید را برای مخاطبان تصویر کند. (آزاد ارمکی، امیر، 1388: 110) این دنیای جدید می‌تواند بازنمایی تاریخ جوامع و کشورها یا ... را شامل شود. هم‌چنین باید خاطرنشان کرد که "زبان رسانه‌ای چون سینما بسیتر روشن‌تر از زبان نوشتاری و یا حتی زبان نقاشی است و ابهام کمتری دارد." (دادگران، زندی، امیری، 1394: 10) در جدول (1) تأثیرات سینما بر افراد جامعه و نیز تأثیرات آن بر فرهنگ جامعه مورد بررسی قرار گرفته است:    
جدول شماره 1- بررسی تأثیرات سینما بر افراد جامعه و بر فرهنگ 
	رديف
	تأثیرات سینما بر افراد و فرهنگ جامعه 

	1
	سینما بازتاب‌دهنده‌ی مسائل، مشکلات و ناهنجاری‌های اجتماعی و فرهنگی است.  

	2
	سینما ارائه‌دهنده‌ی الگوی آرمانی از معیارهای اجتماعی، فرهنگی و ارز‌ش‌ها است. 

	3
	سینما راه‌حلی برای گریز از فشارهای اجتماعی و اقتصادی است. برای مثال مخاطبان برای کاهش فشارهای زندگی اوقات خود را به تماشای انواع فیلم و مخصوصاً ژانر کمدی صرف می‌کنند. 

	4
	سینما و حضور در سینما به نوعی باعث تقوت جامعه‌ی پذیری در افراد و به‌ویژه کودکان و نوجوانان می‌شود. 

	5
	تماشای فیلم‌های سینما سبب تحریک احساسات مختلف در افراد و به نوعی هم‌ذات‌پنداری در آن‌ها می‌شود.

	6
	سینما و فیلم‌های سینمایی می‌توانند سبب ایجاد نگرش‌های جدید (مثبت و یا منفی) در افراد جامعه شوند. 

	7
	فیلم‌های سینمایی ابزاری تبلیغی و پیام‌رسان محسوب می‌شوند که از طریق آن می‌توان امور فرهنگی و اجتماعی را در بطن جامعه نهادینه ساخت.  


منبع: (نگارنده)
با توجه به اطلاعات جدول (1) باید افزود فیلم‌های سینمایی قدرت تبلیغی و پیام‌رسانی زیادی دارند و حوزه‌های فرهنگی مختلفی نظیر ادبیات، موسیقی، معماری، فلسفه و مد و لباس را تحت تأثیر قرار می‌دهند. فلسفه بنیان تمدن بشری را تشکیل می‌دهد و از طریق فیلم‌های سینمایی می‌توان امور هستی‌شناسی و فلسفی را به افراد آموزش داد. ادبیات و زبان گفتاری که مشخصه‌ی بارز فرهنگی جوامع تلقی می‌شود با فیلم‌های سینمایی حفظ، تغییر، تلطیف یا تضعیف می‌شود. چنان‌که الفاظ و عبارات، تکیه‌کلام‌های خاصی در فیلم‌ها به‌کار می‌رود و مثبت یا منفی بودن وجوه آن سبب تأثیراتی بر زبان خواهد بود. فیلم‌های سینمایی هم‌چنین به مثابه یک رسانه‌ی تبلیغاتی انواع الگوهای معماری و فرهنگ زندگی اجتماعی و فردی را به مخاطبان ارائه می‌کنند. هنجارهای اخلاقی و اجتماعی، ارزش‌ها و اموری نظیر مصرف‌گرایی و . . . نیز با زبان تصویری سینما به مخاطبان عرضه می‌شود. بدین ترتیب می‌توان اذعان داشت که سینما و فیلم‌های سینمایی رابطه‌ی مستقیمی با فرهنگ جوامع دارند و تأثیرات غیرمستقیم و عمیقی بر فرهنگ فردی و اجتماعی می‌گذارند.       

نتيجه‌گيري و پيشنهادها
نتایج پژوهش نشان می‌دهد سینما در جایگاه یک رسانه‌ی تبلغی و پیام‌رسان قدرتمند با کارکرد بازتاب‌دهندگی مسائل و مشکلات، تحریک احساسات و افزایش حس هم‌ذات‌پنداری در مخاطب، راه گریزی برای فرار از فشارهای زندگی و اجتماعی، ارائه‌ی الگوهای اجتماعی، فرهنگی و ارزش‌ها و ناهنجاری‌ها در حوزه‌های ادبیات، موسیقی، معماری و نوع زندگی، مد و لباس و . . . و هم‌چنین مواردی چون مصرف‌گرایی و عدم مصرف‌گرایی سبب تقویت یا تضعیف بنیان‌های فرهنگی و اجتماعی جوامع می‌شود. بنابراین مدیریت و دقت در محتوای تولید آثار سینمایی از ملزومات و ضرورت‌های این حوزه محسوب می‌شود.  
پي‌نوشت‌ها 
1- Cinema

2- Industry
3- Culture
4- Edward Burnett Tylor

5- David Émile Durkheim

6- Deleuze

7- I.C. Jarvie

8- White
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