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همایش ملی هنرهای نمایشی و دیجیتال
آذر ماه 1398 دانشکده هنر دامغان

کاربرد فناوری‌های نوین نوری در گرافیک محیطی
عاطفه نوری نوقابی

سارا صادقی نیا

چكيده 
نور صورتی از انرژی است که غالب موجودات زنده در‌ برابر‌ آن آگاهانه یا ناآگاهانه واکنش نشان می‌دهند. درانسان این واکنش‌ها ترکیب پیچیده‌ای از تظاهرات جسمی و روحی‌ را‌ منعکس می‌کند. نور می‌تواند به‌ عنوان‌ عنصری مستقل و قابل کنترل در خدمت هنرمند و تفکر او قرار گیرد. در این راستا، تغییر رنگ و تعیین میزان شدت بازتاب نور عواملی محسوب می‌شوند که هنرمند با در اختیار گرفتن‌ آن‌ها‌ می‌تواند نوعی جدید از کاربرد نور و ارائه مفاهیم را درحوزه هنرهای تجسمی وارد کند. تاثیرات بازتابشی آن به هنرمند‌ کمک‌ می‌کند‌ تا به جای اتکای محض بر رنگ و کاربردهای آن، از نور نیز به صورت فیزیکی در تولید آثار هنری استفاده کند. همچنین استفاده از فناوری‌های نوین در شاخص شدن نشانه‌های شهری انکار‌ناپذیر است، چرا که امروزه از این فن و هنر در زیبایی محیط و نشانه‌های شهری برای چند برابر کردن ارزش و اهمیت نمادها نیز استفاده می‌شود. بدیهی است در پی استفاده از این فناوری‌ها، مخاطبان بیشتری جذب می‌شوند، هویت و فرهنگ یک قوم بیشتر مورد توجه قرار می‌گیرد. و همچنین تاثیر نور در فضاهای شهری و متبلور کردن نماد و نشانه‌های شهری سبب جذب بیشتر گردشگران و متعاقب آن، فعالیت اقتصادی و اشتغال خواهد شد. 
كليد واژه: گرافیک محیطی، فناوری نوین، نور، نورپردازی
مقدمه
ﺑﻴﻨﺎﻳﻰ ﻣﻬﻢﺗﺮﻳﻦ ﺣﺲ ﺍﺩﺭﺍﻛﻰ ﻣﻴﺎﻥ ﺣﻮﺍﺱ ﺁﺩﻣﻰ ﺍﺳﺖ؛ ﺍﺯﺍﻳﻦ ﺭﻭ ﺍﻫﻤﻴﺖ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻭ ﺩﺍﻧﺶ ﻭﺍﺑﺴﺘﻪ ﺑﻪ ﺁﻥ ﺑﺮﻛﺴﻰ ﭘﻮﺷﻴﺪﻩ ﻧﻴﺴﺖ. ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﺩﺭ ﺍﻳﺮﺍﻥ ﻳﻚ ﻋﻠﻢ ﻧﻮﭘﺎﺳﺖ؛ ﺍﻣﺎ ﺩﺭ ﺳﻪ ﺩﻫﺔ ﮔﺬﺷﺘﻪ ﭘﻴﺸﺮﻓﺖ‌ﻫﺎﻯ ﭼﺸﻤﮕﻴﺮ ﺩﺭ ﺍﻳﻦ دانش و عبور از نگاه صرفا ﻓﻴﺰﻳﻜﺎﻝ ﻭ ﺍﺑﺘﺪﺍﻳﻰ ﺑﻪ ﻧﻮﺭ ﺗﺎ ﺷﻨﺎﺧﺖ ﺑﺴﻴﺎﺭﻯ ﺍﺯ ﺍﺭﺯﺵﻫﺎﻯ ﺍﺩﺭﺍﻛﻰ ﺁﻥ ﺻﻮﺭﺕ ﮔﺮﻓﺘﻪ ﺍﺳﺖ. ﺑﺮﺍﺳﺎﺱ ﺍﻳﻦ ﭘﮋﻭﻫﺶ‌ﻫﺎ، ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻣﻰ‌ﺗﻮﺍﻧﺪ ﻧﻘﺶ ﻣﻬﻤﻰ ﺩﺭ ﻭﺍﻛﻨﺶ‌ﻫﺎﻯ ﻓﻴﺰﻳﻮﻟﻮژﻳﻜﻰ ﻭ ﺭﻭﺍﻥ ﺷﻨﺎﺧﺘﻰ ﺍﻓﺮﺍﺩ ﻧﺴﺒﺖ ﺑﻪ ﻣﺤﻴﻂ ﺍﻳﻔﺎ ﻛﻨﺪ.

     ﺑﻴﺶ ﺍﺯ ﺩﻭ ﻳﺎ ﺳﻪ ﺩﻫﻪ ﺍﺯ ﻋﻤﺮ ﺭﻭﺍنشناسی ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻧﻤﻰﮔﺬﺭﺩ ﻭ ﺩﺭ ﺍﻳﻦ ﻣﺪﺕ، ﭘﮋﻭﻫﺸﮕﺮﺍﻥ ﺩﺭ ﺍﻳﻦ ﺑﺎﺭﻩ ﺑﺎ ﻃﺮﺍﺣﻰ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻭ ﺗﺄﺛﻴﺮ ﺁﻥ ﺑﺮ ﺭﻓﺘﺎﺭ ﺍﻧﺴﺎﻥ ﺑﻪ ﻧﺘﺎﻳﺞ ﻣﻬﻤﻰ ﺩﺳﺖ ﻳﺎﻓﺘﻪ‌ﺍﻧﺪ؛ ﺑﻪ ﻃﻮﺭﻯ ﻛﻪ ﻣﻰ‌ﺗﻮﺍﻥ ﮔﻔﺖ ﺗﻔﺎﻫﻤﻰ  ﻋﻠﻤﻰ- ﺣﺮﻓﻪ ﺍﻯ ﺑﻴﻦ ﺩﺍﻧﺸﻤﻨﺪﺍﻥ ﻋﻠﻮﻡ ﺭﻓﺘﺎﺭﻯ ﻭ ﻃﺮﺍﺣﺎﻥ پدید آمده است. بررسی‌های بسیار در زمینه جنبه‌های ﻣﺨﺘﻠﻒ ﺭﻭﺍنشناسی ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﺩﺭ ﻓﻀﺎﻫﺎﻯ ﺩﺍﺧﻠﻰ -ﻛﻪ ﺍﻏﻠﺐ ﺑﻪ ﺻﻮﺭﺕ ﭘﺮﺳﺸﻨﺎﻣﻪ ﺍﺯ ﻛﺎﺭﺑﺮﺍﻥ ﻓﻀﺎ ﺑﻮﺩﻩ - ﺛﺎﺑﺖ ﻛﺮﺩﻩ ﺍﺳﺖ ﻛﻪ ﺷﻴﻮﻩ‌ﻫﺎﻯ ﻣﺨﺘﻠﻒ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻣﻰﺗﻮﺍﻧﺪ ﻓﻀﺎﻫﺎﻳﻰ با ﻭﻳﮋﮔﻰﻫﺎﻯ ﻣﺨﺘﻠﻒ ﺑﻴﺎﻓﺮﻳﻨﺪ ﻭ ﺍﺯ ﺍﻳﻦ ﻃﺮﻳﻖ ﺩﺭ ﺣﻜﻢ ﻳﻚ ﻣﺤﺮﻙ ﻣﺤﻴﻄﻰ ﻣﺆﺛﺮ، ﺑﺮ ﺣﺎﻟﺖ​ﻫﺎ ﻭ ﺭﻓﺘﺎﺭﻫﺎﻯ ﺍﺳﺘﻔﺎﺩﻩ ﻛﻨﻨﺪﮔﺎﻥ ﻓﻀﺎ ﺗﺄﺛﻴﺮ ﺑﺴﺰﺍﻳﻰ ﺩﺍﺷﺘﻪ ﺑﺎﺷﺪ. 

ﻃﺮﺍﺣﺎﻥ ﺩﺍﺧﻠﻰ ﺑﻪ ﻭﻳﮋﻩ ﺩﺭ ﺍﻳﺮﺍﻥ ﺍﺯ ﻃﺮﻳﻖ ﻛﺎﺭﺑﺮﺩ ﻭ ﻣﺪﺍﺧﻠﻪ ﻣﻴﺎﻥ ﻋﻨﺎﺻﺮ ﻣﺮﺗﺒﻂ ﻣﺤﻴﻄﻰ ﻫﻤﭽﻮﻥ ﻓﻀﺎ، ﻓﺮﻡ، ﺳﺎﺧﺘﺎﺭ، ﺟﻨﺲ ﻭ ﺭﻧﮓ ﺑﻪ ﻣﻨﻈﻮﺭ ﺩﺳﺘﻴﺎﺑﻰ ﺑﻪ ﺍﻫﺪﺍﻑ ﻃﺮﺡ، ﺩﺭ ﻃﺮﺍﺣﻰ ﻓﻀﺎﻫﺎﻯ ﺩﺍﺧﻠﻰ ﻋﻤﻞ میﻛﻨﻨﺪ؛ ﻭﻟﻰ ﻣﺘﺄﺳﻔﺎﻧﻪ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﺗﻨﻬﺎ ﻣﻮﺭﺩﻯ ﺍﺳﺖ ﻛﻪ ﻫﻤﻮﺍﺭﻩ ﺑﺎ ﺑﻰﺗﻮﺟﻬﻰ ﻫﻤﺮﺍﻩ ﺑﻮﺩﻩ ﻭ ﺩﺭﻧﻬﺎﻳﺖ، ﻃﺮﺍﺣﻰ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﺻﺮﻓﺎ ﺳﻠﻴﻘﻪﺍﻯ است، ﻳﺎ ﺭﻭﺷﻨﺎﻳﻰ ﻓﻀﺎ ﺑﺮﺍﺳﺎﺱ ﺿﻮﺍﺑﻂ ﻛﻤﻰ ﺗﻨﺰﻝ ﻳﺎﻓﺘﻪ ﺍﺳﺖ. ﺑﻰ​ﺗﻮﺟﻬﻰ ﺑﻪ ﻣﺴﺎﺋﻞ ﻛﻴﻔﻰ ﺩﺭ ﻃﺮﺍﺣﻰ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻓﻀﺎﻫﺎﻯ ﺩﺍﺧﻠﻰ ﻭ ﻫﻤﭽﻨﻴﻦ ﻧﻴﺎﺯﻫﺎﻯ ﺭﻓﺘﺎﺭﻯ ﻭ ﺭﻭﺍﻧﻰ ﺍﻓﺮﺍﺩ ﺩﺭ ﻫﺮ ﻓﻀﺎﻯ ﺧﺎﺹ ﺑﻪ ﺍﺳﺘﻔﺎﺩﻩ ﻧﻜﺮﺩﻥ ﺍﺯ ﺍﻳﻦ ﻋﻨﺼﺮ ﻳﺎ ﻭﻳﮋﮔﻰﻫﺎﻯ ﻣﺆﺛﺮ ﺁﻥ ﺑﺮ ﻛﻴﻔﻴﺖ ﻓﻀﺎﻫﺎ ﻣﻨﺠﺮ ﻣﻰﺷﻮﺩ .
       ﻛﻴﻔﻴﺖ ﻓﻀﺎﻯ ﺣﺎﺻﻞ ﺍﺯ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﻣﻨﺎﺳﺐ، ﻗﺎﺩﺭ ﺧﻮﺍﻫﺪ ﺑﻮﺩ ﻋﻼﻭﻩ ﺑﺮ ﺍﻓﺰﺍﻳﺶ ﺑﻬﺮﻩﻭﺭﻯ ﺍﺯ ﻋﻨﺎﺻﺮ ﻭ ﻋﻮﺍﻣﻞ ﺩﻳﮕﺮ، ﺑﻪ ﻃﻮﺭ ﻣﺆﺛﺮﺗﺮﻯ ﺑﻪ ﻧﻴﺎﺯﻫﺎﻯ ﺭﻭﺍﻧﻰ ﻭ ﺭﻭﺣﻰ ﻛﺎﺭﺑﺮﺍﻥ ﭘﺎﺳﺦ ﺩﺍﺩﻩ ﻭ ﻓﻌﺎﻟﻴﺖ ﻫﺎ ﺭﺍ ﺩﺭ ﻓﻀﺎ ﺳﺎﺯﻣﺎﻧﺪﻫﻰ ﻛﻨﺪ ﻭ ﺑﻰﮔﻤﺎﻥ ﺍﻋﻤﺎﻝ ﻫﺮﮔﻮﻧﻪ ﻛﻮﺗﺎﻫﻰ ﺩﺭ ﺑﻪ ﻛﺎﺭﮔﻴﺮﻯ ﺍﻳﻦ ﻛﻴﻔﻴﺖ، ﺑﺎﺯﺩﻫﻰ ﻛﻴﻔﻰ ﻭ ﻛﻤﻰ ﺍﻳﻦ ﻓﻀﺎﻫﺎ ﺭﺍ ﻛﺎﻫﺶ ﺩﺍﺩﻩ ﻭ ﻣﻰﺗﻮﺍﻧﺪ ﺩﺭ ﺍﻧﻮﺍﻉ ﻛﺎﺭﺑﺮﻯ‌ﻫﺎﻳﻰ ﭼﻮﻥ ﻣﺴﻜﻦﻫﺎ، ﻓﺮﻭﺷﮕﺎﻩ ﻫﺎ، ﻛﺎﺭﺧﺎﻧﻪ ﻫﺎ ﻭ ... ﺑﺮ ﻛﺎﺭﺍﻳﻰ ﺑﻬﻴﻨﺔ ﺁﻥﻫﺎ ﺗﺄﺛﻴﺮ ﻣﻨﻔﻰ ﮔﺬﺍﺭﺩ ﻭ ﺣﺘﻰ ﺑﻪ ﺗﺄﻛﻴﺪ ﻣﻮﺟﺐ ﺧﺴﺎﺭﺕ ﻫﺎﻯ ﺍﻗﺘﺼﺎﺩﻯ ﺑﺮﺍﻯ ﺻﺎﺣﺒﺎﻥ ﺁﻥﻫﺎ ﺷﻮﺩ. ﺍﺯﺍﻳﻦ ﺭﻭ، ﻫﺪﻑ ﺍﻳﻦ ﭘﮋﻭﻫﺶ ﻣﻌﺮﻓﻰ فناوری‌های نوین نوری و میزان ﺗﺄﺛﻴﺮﮔﺬﺍﺭی آن ﺑﺮ ﻋﻮﺍﻣﻞ ﻛﻴﻔﻰ ﺩﺭ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ محیط ﺍﺳﺖ ﺗﺎ ﺍﺯ ﺍﻳﻦ ﻃﺮﻳﻖ ﻃﺮﺍﺡ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻯ ﺑﺘﻮﺍﻧﺪ ﺑﺎ ﺑﻪ ﻛﺎﺭﮔﻴﺮﻯ ﺁن‌ها، ﺣﺎﻻﺕ ﺍﺣﺴﺎﺳﻰ ﻭ ﺩﺭﻧﺘﻴﺠﻪ ﻭﺍﻛﻨﺶﻫﺎﻯ ﺭﻓﺘﺎﺭﻯ ﻣﻨﺎﺳﺐ ﺑﺎ ﻋﻤﻠﻜﺮﺩ ﻫﺮ ﻓﻀﺎ ﺭﺍ ﺩﺭ ﺍﻓﺮﺍﺩ ﺗﻘﻮﻳﺖ ﻭ ﭘﺸﺘﻴﺒﺎﻧﻰ ﻛﻨﺪ ﻭ ﺩﺭﻧﻬﺎﻳﺖ ﻧﻪ ﺗﻨﻬﺎ ﺑﺎﺯﺩﻫﻰ ﻓﻌﺎﻟﻴﺖﻫﺎ ﺭﺍ ﺩﺭ ﻫﺮ ﻓﻀﺎ ﺍﻓﺰﺍﻳﺶ ﺩﻫﺪ؛ ﺑﻠﻜﻪ ﺗﺄﺛﻴﺮ ﺯﻳﺎﺩﻯ ﺑﺮ ﺳﻼﻣﺖ ﺭﻭﺡ ﻭ ﺭﻭﺍﻥ ﺍﻓﺮﺍﺩ ﻧﻴﺰ ﺑﮕﺬﺍﺭﺩ.  

روش تحقيق
ماهیت این پژوهش توصیفی-تحلیلی است و به روش کتابخانه​ای صورت گرفته است.
بيان مساله 
نور امروزه عنصر مهمی در گرافيک محيطي و زندگی به حساب می‌آید. با پیشرفت تکنولوژی در زندگی صنعتی و شهری امروز حضور عینی دارد. اين فناوري بخصوص در کشورهای غربی به عنوان یکی از ابزارهای گرافیک محیطی به کار می‌رود. به طور مثال به وسيله نورافکن‌هاي خاصي مي‌توان در آسمان تاريک شب تصويرها و جلوه‌هاي خاصي ايجاد نمود و اين ويژگي با بهره گرفتن از ساير فناوري‌هاي نوين و ابداعات هنرمندانه به ويژه در شب ايجاد مي‌شود. از اين طريق مي‌توان با نزدیک شدن به فناوري روز دنيا، و ترکیب سوژه‌ها با هنر و گرافیک، آن‌ها را به صورت خلاقانه به نمایش گذاشت و همچنین به عنوان عنصری مستقل، نوع جدید و متفاوتی از کارآیی آن را با استفاده از تاثیر بازتابشی، عرضه کنیم. که با برقراری روابط درست بین اشکال، عنصر، رنگ و سازماندهی آن براساس اصول بصری و طراحی محیطی برای زیباکردن محیط بصری، آگاه​کردن و برقراری ارتباط‌ها می‌توان استفاده کرد. در واقع نورآرايي در گرافيک محيطي  ارائه روش‌هاي جديد براي هر آنچه می‌خواهیم تأثير ويژه‌اي بر مخاطبين داشته باشد، می‌باشد. کار با نور و فناوی‌های نوری، طي سال‌هاي اخير در ايران نيز مورد بهره‌برداري قرارگرفته و روز به روز در حال گسترش است.
       در تحقیق پیش رو به ظرفیت‌ها و توانایی‌های استفاده از نور و نقش به​سزایی که در هنر دارد پرداخته​می‌شود. همچنین با تحقیق در مورد تاثیر زیبایی​شناسانه و استفاده از کاربردهای مختلف آن به​عنوان ابزاری برای خلق یک اثر هنری خلاقانه می‌توان استفاده کرد.
نقش گرافیک محیطی

ایجاد نظم در محیط – جاذبه بصری در محیط – بوجود آوردن محیطی بر پایه ارزش‌های بومی و فرهنگی – برقراری روابط اجتماعی بین افراد – ایمنی و آرامش- برقراری راه سریع دسترسی به مکان‌ها و اطلاع‌رسانی مناسب از وظایف یک طراح گرافیک محیطی می‌باشد.
همچنین تسهیل ارتباطات، بهبود اوضاع روانی و امنیتی، آگاه‌سازی از امکانات شهری، تسهیل فعالیت‌های اقتصادی، کاهش تشنجات عصبی، تبلیغات در عرصه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی از اهداف گرافیک محیطی می‌باشد. از نکات مهم در طراحی گرافیک محیطی توجه به عنصر حرکت می‌باشد. و در تقسیم‌بندی بین گرافیک ایستا و متحرک با توجه به ویژگی‌ها و کاربرد، گرافیک محیطی در زمره گرافیک ایستا قرار می‌گیرد.
       قباد شیوا می‌گوید: «زمانی می توانیم شرایط مطلوب را در زمینه تبلیغات محیطی فراهم کنیم که نیاز آن در جامعه ما ایجاد شود. ایجاد کالا و محصولات گرافیکی مناسب به خاطر نیازی است که در این زمینه احساس می‌شود».
در جایی دیگر اشاره می​کند: «امروزه دیگر گرافیک تنها هنر نیست بلکه نقشی رسانه‌ای به​خود گرفته​است. از میان گرایش‌های مختلف نشات گرفته​است. از کلیتی به نام گرافیک، گرایشی با عنوان «گرافیک محیطی» جایگاه رسانه‌ای ویژه و متمایزی دارد. گرافیک محیطی نوعی از گرافیک است که در محیط عمومی عرضه می‌شود و نقطه تاکید آن جنبه‌های زیبایی​شناسانه است و نه تبلیغات». (ایلوخانی،1388: 31-99)
تعریف نور در گرافیک محیطی

نور با تمام اهمیتی که در زندگی انسان دارد به اندازه کافی مورد توجه قرار نگرفته​است. موضوع نورآرایی در واقع یک «پدیده نو» در گرافیک محیطی محسوب می‌شود. نور یکی از غیرمادی​ترین پدیده‌های اطراف ماست که حضور عینی در حیات دارد. در گذشته نور، به​عنوان عاملی برای فضاسازی و معماری به​کار می​رفته و نقش یک عنصر مادی و معنوی را بازی می​کرده​ است. نور صرفا کاربرد روشنایی ندارد و می‌توان از آن برای نورآرایی در محیط هم استفاده کرد و تاثیر زیادی روی مخاطبین گذاشت. در نورپردازی و نورآرایی باید به دو موضوع مهم توجه داشت: ابتدا رنگ و سپس نور.(نورخواه، چارئی. 1388: 93).
       «ﻧﻮﺭﺧﻮﺭﺷﻴﺪ ﻧﻤﻲ​ﺩﺍﻧﺴﺖ ﭼﻪ ﺧﺒﺮ ﺍﺳﺖ ﺗﺎ ﺍﻳﻦ​ﮐﻪ ﺑﻪ ﺩﻳﻮﺍﺭﻱ ﺑﺮﺧﻮﺭﺩ ﮐﺮﺩ». ﺍﻳﻦ ﮔﻔﺘﻪ ﻟﻮﺋﻲ ﮐﺎﻥ
، در مورد نور ﺍﺳﺖ ﻭ ﺁﻥﭼﻪ ﺩﺭ ﺍﻳﻦ​ﺟﺎ ﻣﻮﺭﺩ ﺍﺷﺎﺭﻩ ﻗﺮﺍﺭ ﻣﻲ‌ﮔﻴﺮﺩ ﻣﻔﻬﻮﻡ ﻧﻮﺭ ﻧﻴﺴﺖ ﺑﻠﮑﻪ ﺑﻪ​ﺧﺪﻣﺖ ﮔﺮﻓﺘﻦ ﻧﻮﺭ ﻭ ﻣﺤﺼﻮﺭﮐﺮﺩﻥ ﺁﻥ ﺩﺭ ﻳﮏ ﻣﮑﺎﻥ ﺍﺳﺖ. ﺩﺭ ﻣﻮﺭﺩ ﻣﺤﺼﻮﺭ ﮐﺮﺩﻥ ﻭ ﻣﻔﻬﻮﻡ ﺑﺨﺸﻴﺪﻥ ﻣﺤﻴﻂ ﺑﺎ ﻧﻮﺭ ﻭ ﺁﺭﺍﺳﺘﻦ ﺁﻥ ﺑﻪ ﻭﺳﻴﻠﻪ ﻧﻮﺭﻫﺎﻱ ﻃﺒﻴﻌﻲ ﺑﺎﻳﺪ ﺑﻪ ﻧﮑﺎﺕ ﺯﻳﺎﺩﻱ ﺗﻮﺟﻪ ﮐﺮﺩ. این که در محیط‌های گوناگون (چه باز چه بسته) به چه میزان نور نیاز است و ﺳﺎﻳﻪ ﻭﻧﻴﻢ ﺳﺎﻳﻪ‌هایی که از ﺍﻧﻌﮑﺎﺳﺎﺕ نوری به شکل‌های مختلف به ﻭﺟﻮﺩ می‌آیند تا چه حد قابل کنترل بوده و می‌توانند ﺑﺎﻋﺚ ﺯﻳﺒﺎﻳﻲ ﺩﺭﻣﺤﻴﻂ ﺑﺎﺷﻨﺪ. ﺩﺭ ﺍﻳﻦ ﺟﺎ می‌رﺳﻴﻢ ﺑﻪ ﺍﻳﻦ ﻣﻮﺿﻮﻉ ﮐﻪ ﻧﻮﺭ ﻭ ﺗﺎﺛﻴﺮﺍﺕ ﺁﻥ ﺑﻴﺶ ﺍﺯ ﻫﺮ ﻋﺎﻣﻞ ﺩﻳﮕﺮﻱ ﻣﻲ‌ﺗﻮﺍﻧﺪ ﺩﺭ ﮔﺮﺍﻓﻴﮏ ﻣﺤﻴﻄﻲ ﻧﻘﺶ ﺩﺍﺷﺘﻪ ﺑﺎﺷﺪ، ﺯﻳﺮﺍ ﺟﺬﺍﺑﻴﺖ‌ﻫﺎﻱ ﺁﻥ ﺑﻪ ﺑﻬﺘﺮ ﺩﻳﺪﻩ ﺷﺪﻥ ﻣﮑﺎﻥ‌ﻫﺎ ﮐﻤﮏ ﺯﻳﺎﺩﻱ ﻣﻲ‌ﮐﻨﺪ ﻭ ﺍﻳﻦ ﻣﻮﺿﻮﻉ ﺑﺮ ﻗﺎﺑﻠﻴﺖ‌ﻫﺎﻱ ﻧﻮﺭ ﻣﻲ‌ﺍﻓﺰﺍﻳﺪ. ﻳﮏ ﻧﻤﻮﻧﻪ ﺑﺴﻴﺎﺭ ﺯﻳﺒﺎ ﺩﺭ ﺍﺳﺘﻔﺎﺩﻩ ﺍﺯ ﻧﻮﺭ ﻭ ﺳﺎﻳﻪ ﺭﺍ ﻣﻲ ﺗﻮﺍﻥ ﺩﺭ ﮔﺎﻟﺮﻱ ﻫﻨﺮﻣﻨﺪ ﻣﻌﺎﺻﺮ ﺍﻳﺘﺎﻟﻴﺎﻳﻲ ﺑﺎ ﻋﻨﻮﺍﻥ ﮐﺘﺎﺏ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﻧﻮﺷﺘﻪ ﻓاﺑﺮﻳﺰﻳﻨﻮ ﮐﻮﺭﻧﻠﻲ
 ﻣﺸﺎﻫﺪﻩ ﮐﺮﺩ (تصاویر 2-1) (مارک. اسپایر، 1389: 20).
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تصویر 1-1 نور و سایه اثر فابریزینو کورنلی                          تصویر 1-2 نور و سایه اثر فابریزینو کورنلی
ماخذ تصویر: https://www.bartarinha.ir/fa/news          ماخذ تصویر: https://www.bartarinha.ir/fa/news       
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تصویر 1-3 شوی آب واتر اسکرین پدیده کیش
ماخذ تصویر : شرکت مهرآفرین کیش
       آن چه که در تمام عرصه‌های گرافیک محیطی می‌تواند به عنوان عنصری متفاوت عمل نماید و یکی از مسائل بسیار مهم در طراحی گرافیک محیطی به​شمار ‌رود، عنصر نور و نورپردازی است. زیرا طرح مورد نظر فقط برای دیده‌ شدن در روز طراحی نشده و وجود بیننده در شب، اگر چه به اندازه روز نیست، اما طراح را وادار به تفکر می‌کند. به هر حال شب نیمی از زمان را اشغال کرده و شاید با یک نورپردازی خوب و صحیح بتوان جلوه یک اثر را به مراتب بیش‌تر و زیباتر از آن​چه در روز مشاهده می‌شود، ارائه نمود. علاوه بر این با امکاناتی که نور و بازی‌های آن در فضای تاریک و نیمه تاریک ایجاد می‌کند، می‌توان از این ویژگی به تنهایی برای جلب نظر مخاطبین استفاده‌های فراوان کرد، مانند برنامه‌های نور و صدایی که در تخت جمشید شیراز برای گردشگران برپا می‌شود. نقطه دید ناظر، مقدار نور که به​آن می‌تابد و زاویه دید ناظر عواملی هستند که در تمام المان‌های داخل محیط باید رعایت شوند و ترکیبی مناسب و زیبا باهم داشته باشند و دارای طرحی خوب و استاندارد باشد. امروزه در گرافیک محیطی، نورآرایی یک پدیده نو محسوب شده و از این طریق می‌توان علاوه بر نمایش محیط، به فناوری روز دنیا نیز نزدیک شده و سوژه‌ها و هر آن​چه که می‌خواهیم تأثیر ویژه‌ای بر مخاطبین داشته باشد، را بهتر عرضه کرد. در واقع نورآرایی در گرافیک محیطی، ارائه روش‌های جدید برای جلب نظر مخاطبین است. این ویژگی طی سال‌های اخیر در ایران نیز مورد بهره‌برداری قرار گرفته و روز به روز در حال گسترش است (تصاویر5-4) (ﻧﻮﺭﺧﻮﺍﻩ، ﭼﺎﺭﺋﻲ، 1388: 99- 101).
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             تصویر 1-4 تبلیغات گرافیک محیطی کوکاکولا                    تصویر 1-5 تبلیغات گرافیک محیطی کوکاکولا
ماخذ تصویر: http://theinspirationroom.com/daily/2011/coca-cola-illuminates-125-years/
انواع نور
نور براساس منبع خود بـه دو گروه تقسیم می‌شود:
الف‌-نور‌ طبیعی ب-نور مصنوعی

نور طبیعی
منبع‌ اصلی‌ نور‌ طبیعی خورشید است و اگرچه از درخشش آفتاب‌ حاصل‌ می‌شود لیکن از سه منبع به فضاهای داخلی رخنه می‌کند: خورشید، آسمان و زمین. نور‌ طبیعی‌ در مواقع مختلف روز یعنی‌ صبح‌،ظهر و عصر‌، تغییر‌ می‌کند‌ بدین صورت که از رنگ صورتی و‌ نارنجی‌ فلق به هنگام غروب دوباره به رنگ‌های گرم تغییر رنگ می‌دهد. در‌ سطوح‌ پایین روشنایی اگر رنگ نور گرم باشد‌، جهان طبیعی‌تر به نظر‌ می‌رسد. هر قدر به شدت روشنایی‌ اضافه‌ گردد نور باید سردتر شود تا با ظاهری طبیعی به نظر رسد. در یک‌ طراحی‌ برای نور توجه به نور‌ طبیعی‌ بسیار مهم‌ است‌. با استفاده از علم‌ جغرافیا‌ و زوایای قرارگرفتن خورشید در آسمان و پنجره‌ها و نورگیرها در بنا یا احجام (مجسمه‌ها) یا یک‌ تابلوی‌ بزرگ شهری می‌توان بهترین حالت قرارگیری و بهره‌برداری‌ کامل‌ از نور‌ طبیعی‌ و بهترین‌ جلوه هنری و نورپردازی را‌ با نور طبیعی درروشنایی روز ایجاد کرد. ادراک کیفیت سطوح رنگی هم به تفسیر رنگ‌ و هم‌ به منابع نوری ما وابسته است‌. بارعایت‌ تأثیرات‌ دمای‌ رنگ‌ و منابع نوری بر‌ تأثیرات‌ آن بر محیط می‌توان بیشترین اثرگذاری را ایجاد کرد (امامی فر، 1391: 99).
نور مصنوعی
تاریخچه به کارگیری نور مصنوعی‌ به‌ زمانی‌ برمی‌گردد که بشر آتش را شناخت و دریافت‌ که‌ در‌ تاریکی‌ شب و‌ زمانی‌ که او دیگر جایی را نمی‌بیند، در برابر خطرات احتمالی بی‌دفاع بوده و نیاز به محیطی روشن دارد. امروزه نور مصنوعی طیف وسیعی از وسایل و سیستم‌ها را در بر‌می‌گیرد، به صورتی که از نظر فیزیکی ایجاد کمیت بهینه برای نور از نظر مقدار، شدت، رنگ، گرما و غیره با نور مصنوعی را امکان‌پذیر ساخته است (همان).
نورپردازی 
نور همواره به عنوان عنصری در جهت رفع نیازهای روحی و جسمی انسان مطرح بوده است . امروزه رشد و توسعه تکنولوژی در نورپردازی و بروز خلاقیت در این زمینه، استفاده از نور را در عرصه‌های مختلف فراهم کرده است. ماهیت نورپردازی برخوردار از دو جنبه هنری و فنی است. جنبه هنری دارای رویکرد طراحی فضاهای مختلف جهت خلق زیبایی و جنبه فنی آن نیز دارای رویکرد استفاده بهینه از تکنولوژی‌های نوین است (شهمیری، 1366: 17).
       در نورپردازی هدف​های متعددی می​تواند مدنظر قرارگیرد مانند: معرفی زمان ، وضع هوا و فصل، تاکید بر قسمت‌های خاصی از تصویر، ایجاد بُعد،کمک به کنترل فضا و حالت، کمک به درک و تفهیم موضوع و مفهوم، بیان سبک و موضوع سه عنوان آخر به طور کلی اثر ذهنی بر تماشاگر دارد. بدین وسیله حاالت روانی که زاییده تاثیر رنگ‌های نوری، زاویه تابش نور یا تناسب نور پردازی با موضوع و فرم می باشد، می‌تواند در درک و آمادگی ذهنی برای پذیرش یک مفهوم کمک کند (همان: 24).
هنر نوری

در هنر نور، نور به‌​عنوان یک ابزار مستقل‌ به‌ آراستن محیط کمک می‌کند. در این‌ هنر‌، نور به​عنوان عامل تعیین‌کننده در ساخت و بعضی موارد بدون وجود زمینه و در‌ فضای‌ آزاد امکان به​وجود آوردن تصویر‌ را‌ دارد‌. از نمونه‌های این‌ هنر‌ در تبلیغات گرافیک 
محیطی‌ و در‌ نورآرایی شهری و... می‌توان استفاده کرد. توجه به نورپردازی به​عنوان ابزاری برای خلق یک اثر هنری، به‌ منظور ایجاد خطای باصره، فروزندگی نمایشی فضا‌، شکل‌ و... بوده است. 
      هدف اصلی از نورپردازی رفع نیازهای انسان (دیدن اطراف، انجام کار چشمی، حس امنیت، مطابقت با ساعت زیستی بدن، برقراری ارتباط، زیبایی و... ) است. طراح روشنایی باید با توجه به کاربری و نوع فضا نیازها و انتظارات کاربران را شناسایی و رتبه‌بندی کند و سپس با در نظرگرفتن اهداف، شرایط اقتصادی و زیست محیطی راه حل خود را در قالب طرح‌های عملکردی و اجرایی ارائه دهد (امید، ۱۳۶۲: 123).
ﻧﻮﺭ ﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﺩﺭ ﺍﻳﺮﺍن
ﺩﺭ ﺍﻳﺮﺍﻥ ﻧﻴﺰ ﻃﻲ ﭼﻨﺪ ﺳﺎﻝ ﮔﺬﺷﺘﻪ ﭘﻴﺸﺮﻓﺖ‌ﻫﺎﻳﻲ ﺩﺭ ﺯﻣﻴﻨﻪ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﻭ ﻧﻮﺭﺁﺭﺍﻳﻲ ﺻﻮﺭﺕ ﮔﺮﻓﺘﻪ ﮐﻪ ﺑﺮﺍﻱ ﻣﺜﺎﻝ ﻣﻲ‌ﺗﻮﺍﻥ ﺑﻪ ﺑﺮﭘﺎﻳﻲ ﺳﻤﻴﻨﺎﺭﻫﺎﻱ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﺷﻬﺮﻱ ﺩﺭ ﻣﺸﻬﺪ ﻭ ﺗﻬﺮﺍﻥ ﺍﺷﺎﺭﻩ​ﮐﺮﺩ ﻭ ﺍﻳﻦ ﺟﺰﻭ ﺍﻭﻟﻴﻦ ﺍﻗﺪﺍﻣﺎﺕ ﻣﺪﻳﺮﻳﺖ ﺷﻬﺮﻱ ﺩﺭ ﺭﺍﺳﺘﺎﻱ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﺩﺭ ﺍﻳﺮﺍﻥ ﺑﻮﺩﻩ ﺍﺳﺖ. ﺍﺯ ﺟﻤﻠﻪ ﮐﺎﺭﻫﺎﻱ ﺍﻧﺠﺎﻡ ﺷﺪﻩ ﺩﺭ ﺍﻳﻦ ﺯﻣﻴﻨﻪ ﻣﻲ‌ﺗﻮﺍﻥ ﺑﻪ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﺑﻨﺎﻫﺎﻱ ﺗﺎﺭﻳﺨﻲ ﺩﺭ ﺍﺻﻔﻬﺎﻥ، ﺷﻴﺮﺍﺯ ﻭ ﻣﺸﻬﺪ ﺍﺷﺎﺭﻩ ﻧﻤﻮﺩ ﻭ ﺩﺭ ﺗﻬﺮﺍﻥ ﻧﻴﺰ ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱﻫﺎﻱ ﺷﻬﺮﻱ ﻭ ﺳﺎﺧﺘﻤﺎﻥﻫﺎﻱ ﺟﺪﻳﺪ ﺑﻪ ﺷﻴﻮﻩﻫﺎﻱ ﻣﺪﺭﻥ ﻗﺎﺑﻠﻴﺖﻫﺎﻱ ﺧﻮﺑﻲ ﺭﺍ ﺑﻪ ﻧﻤﺎﻳﺶ ﮔﺬﺍﺷﺘﻪ ﺍﺳﺖ ﻛﻪ  ﻧﻮﺭﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﺑﺮﺝ ﻣﻴﻼﺩ ﻭ ﺑﺮﺝ ﺁﺯﺍﺩﻱ، ﻫﻤﭽﻨﻴﻦ  ﺑﺮﻧﺎﻣﻪ ﻧﻮﺭ ﻭ ﺁﺏ ﺩﺭ ﭘﺎﺭﮎ​ﻣﻠﺖ ﺍﺯ ﻧﻤﻮﻧﻪ​ﻫﺎﻱ ﺧﻮﺑﻲ ﺍﺳﺖ ﮐﻪ در سال‌های اخیرانجام گرفته است (تصویر6) (ﻧﻮﺭﺧﻮﺍﻩ، ﭼﺎﺭﺋﻲ، 1388:  106).
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تصویر 1-6 برج آزادی (ویدئومپینگ)

ماخذ تصاویر: https://www.segalmedia.net/
ﻧﻮﺭ ﭘﺮﺩﺍﺯﻱ ﺩﺭ جهان

مدت‌هاست که کشورهای پیشرفته از فناوری​های نوری برای نورپردازی و در نتیجه زیباسازی و استفاده بهتر از فضاهای شهری بهره می‌برند. حتی استفاده منطقی و ضابطه‌مند نور در شهرهای این کشورها سبب شده تا نوعی زندگی شبانه‌روز برای شهروندان محل حرکت پویایی و زندگی است. از سوی دیگر در بسیاری از دانشگاه‌های این کشورها رشته تخصصی نورپردازی تدریس شده و به مدد همین تخصص است که فضاهای شهری، کمتر دچار آشفتگی شده و همواره با آرامشی خاص به شهروندان خدمات لازم ارائه می‌شود؛ به طوری که برای رهایی از فشارهای روزمره زندگی در هر ساعتی از شبانه روز به فضاهای شهر پناه می‌آورند، تا ساعتی را فارغ از تنش‌های زندگی ماشینی از شادابی و سرزندگی شهر بهره‌مند شوند.
       امروزه در دنیا برای جذب گردشگر از عنصر نورپردازی بسیار استفاده می‌کنند و شاهد استفاده مناسب از نورپردازی در بسیاری از شهرهای تاریخی و فرهنگی جهان هستیم که سبب افزایش جذب مخاطب و خلق آثار بسیار بدیعی می‌شود (تصویر7) (محمودی، 1394: 160).
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تصویر 1-7 خانه اپرای سیدنی (ویدئومپینگ)

ماخذ تصویر: https://hometheatreglass.com/blogs/news/projection-mapping-takes-the-world-by-storm
خانه اپرای سیدنی استرالیا: از بناهای مشهور و یکی از مهم‌ترین مراکز هنرهای نمایشی در دنیا که در ماه ژوئن جشنواره پرشکوه و زیبای سیدنی برگزار می‌شود و نمایش‌های نور و رنگ، صحنه‌های نفس‌گیری به وجود می‌آورند. هر ساله سیدنی برای جشنواره سالانه Vivid به دنیای جادویی تبدیل می‌شود. این رویداد برجسته Lighting the Sails است، که خانه اپرای سیدنی را از طریق (فناوری ویدئو مپینگ) نور به یک بوم عظیم از موجودات بیکران تبدیل شده که یادآور زندگی عمیق اقیانوس‌ها، فلورهای عجیب و غریب و اکوسیستم های بیگانه را در دنیایی از رنگ و نور احاطه می‌کنند و بینندگان را از طریق دنیای احشایی و جادویی با صدا همراه خود می‌کنند.
فناوری های نوین نورپردازی

یک مبحث مهم برای یک اجرای موثر، انتخاب تکنیک درست برای اثر هنری می‌باشد. که در آن، اثر هنری با مخاطب تعامل پیدا می‌کند. این تعامل براساس تکنیک و مولفه‌های آن صورت می‌گیرد تا بتواند بازخوردهای مخاطب را دریافت کند. تاسیسات دیجیتال توانسته​اند علاوه برصفحه نمایش مسطح، در فضاهای عمومی نیز اعمال گردند. طی قرن‌ها، معماران شرایط محیط و فرهنگ جوامع گوناگون را در طراحی سازه‌های خود به​نمایش گذاشته‌اند و به تدریج نما یکی از پیشرفته‌ترین قسمت‌های ساختمان تبدیل شده​است. یکی از نکات مطرح در نماهای مدرن، همسویی و هماهنگی نمای جداره خارجی ساختمان با نوع کاربری فضای داخلی آن است. نماهای رسانه‌ای به طور کلی ارتباطات جدیدی را میان فضای دیجیتال از یک طرف و فضای معماری و شهری از طرف دیگر خلق می‌کند. در این سیستم، نمای معماری مصالح زدایی شده و تبدیل به یک رسانه تبلیغاتی عظیم برای ارسال پیام می‌شود. نماهای رسانه‌ای می‌توانند گستره وسیعی از عواطف و احساسات را برانگیزند، از احساس احاطه شدن توسط یک شهر بزرگ تا آزرده شدن از آلودگی نوری ناشی از این نماها و همچنین می‌توان این نماها را جاذبه توریستی، پاپ آرت یا حتی مناظر ناخوشایند و چشم آزار در نظر گرفت. امروزه معماری روز به روز تمایل بیشتری برای استفاده از نمای رسانه‌ای به عنوان نوعی سبک مشخص از خودشان می‌دهد. آنچه پیش از این، بعد از اجرای نما به عنوان نوعی تزئین به آن 
اضافه می‌شد، اکنون بخشی از فرآیند طراحی است و نمایانگر حوزه‌های جدیدی از طراحی معماری است که به مدیا تکچر
 معروف است.
       نماهای رسانه‌ای
 از جمله فناوری‌هایی است که در فضاها، به معنا و مفهوم معماری راه یافته است. نماهای رسانه‌ای شامل گروهی از نماهای شهری است، که با بهره‌گیری از فناوری روز دنیا و ابزار دیجیتال، پوسته‌ای مجازی بر سطح نما ایجاد می‌کند. اصطلاح نمای رسانه‌ای، در مورد صفحات عظیم نمایش​دهنده تبلیغات تصویر متحرک نورانی به​کار می‌رود. مکان‌هایی مانند لاس​وگاس، هنگ​کنگ، میدان تایمز پیشگامان استفاده از نمای رسانه‌ای هستند. (تصویر8) از سوی دیگر هر بنایی که به ​چشم زیباست اگر بر اساس همان قرارداد نت‌نویسی شود به​گوش هم زیبا خواهد بود و برعکس وقتی یک ملودی به​گوش زیباست اگر به صورت تصویری به نقطه و خط بدل شود، تصویری ایجاد می‌شود که برای چشم خوشایند خواهد بود (محمودی، 1394: 71-74).
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 تصویر 1 – 8 نورپردازی مپینگ هتل Venetian Macao در لاس وگاس

ماخذ تصویر: http://www.dibari-id.com/portfolio-category/hotels-casino/page/2/
ویدئو پروجکشن مپینگ

ویدئو مپینگ، یکی از جدیدترین تکنیک‌های ویدئو پروجکشن است که برای تبدیل سطوح به یک نمایش ویدئوی داینامیک بکار می‌رود، و اغلب در رویدادهایی مثل کنسرت‌ها، فشن شوها، فستیوال‌های موسیقی، و معمولا در ارتباط با سایر هنرهای اجرایی مورداستفاده قرار می‌گیرد. این نوع از نمایش‌ها به صورت زنده برگزار می‌شوند و از پیش به صورت ضبط شده هستند .  
         ویدئو مپینگ همچنین با عنوان«نمایش شهری» نیز شناخته می‌شوند. نمایش شهری که با معماری و تکنولوژی ترکیب شده است، توانسته با استفاده از مولفه‌های صوتی-تصویری و با بکارگیری یک پروژکتور، اطلاعاتی در خصوص محتوا ارائه کند. این عناصر بروی مفهوم اثرهنری تاکید دارند و رابطه‌ای میان تصاویر، ادراک و فضا ایجاد می‌کنند. بنابراین، این یک نکته برجسته در مراحل طراحی مفهومی (سیال‌سازی فکر، تعریف سناریوها، طرح بندی، ساخت تکنیک‌ها) به شیوه‌ای مناسب و قابل درک است. در سال‌های اخیر، دستگاه ویدئوکه با عنوان ویدئو پروجکشن مپینگ نیز شناخته می​شود توانسته​است رابطه‌ای میان
 فضا و موارد ویژوال
 برقرار کند و بروی ساختمان‌ها و سطوح معماری نمایش داده​شود. در اینجا منظور از فضا، سطوح ساختمان و بناها می‌باشد. این نوع اجرای پروجکشنی با عنوان نمایش شهری نیز شناخته​می‌شود. نمایش شهری، نقش بسیار مهمی در توسعه نمایش دیجیتال داینامیک و ارتباط فضای عمومی شهری و مجازی ایفا می‌کند (Ekim, 2011:11- 18).
         بکارگیری تکنولوژی به صورت ابزار و دستگاه دسته​بندی شده​است. براساس این دسته​بندی، پروژه‌های ویدئومپینگ برای ساخت تصاویر و گرافیک‌های متحرک از تکنولوژی به​عنوان «ابزار» و برای ارائه تصاویر ساخته شده به مخاطبان، از تکنولوژی به​عنوان دستگاه استفاده می‌کنند. پروجکشن مپینگ، تکنیک پخش ویدئو (با یک پروژکتور استاندارد) بروی اشیا سه بعدی مثل بناهای تاریخی می باشد که نتیجه می‌تواند به طرز شگفت​انگیزی مؤثر و چشم​نواز باشد زیرا ویدئو دیگر یک مربع مسطح بر روی دیوار نیست، بلکه تبدیل به یک شی در فضا شده​است. (تصویر9) این گرافیک‌های دوبعدی زمانی که با سطح تعامل پیدا می‌کنند، تبدیل به گرافیک سه​بعدی می‌شوند. هدف اصلی برنامه​های گرافیکی متحرک، ساخت تصاویری برای ارتباط صوتی-تصویری می​باشد، که این کار با استفاده از جلوه های ویژوالی مختلف و آرتیفکت‌های
 دیجیتالی صورت می​گیرد. در طراحی صدا، هدف اصلی ارائه عناصر صوتی برای پشتیبانی نمایش ویژوالی می‌باشد. ویدئو پروجکشن مپینگ، جدیدترین روش برای اجرای صوتی-تصویری و جلب توجه مخاطب است. طراحی مفهومی می‌تواند مدلی از محتوای اثر هنری و نحوه نمایش آن در محیط فیزیکی ارائه کند و جزئیات طراحی مثل طرح نمایش، جلوه های ویژوالی، و صحنه‌های اصلی و گذرا را مشخص می‌کند (همان: 12).
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تصویر 1-9  پروجکشن مپینگ برای غرفه فرودگاه بین المللی آتن در نمایشگاه 2012 Route در استونی. 
   ماخذ تصویر : http://videotooth.gr/en/athens-international-airport/
کاربرد و طراحی مفهومی ویدئو پروجکشن مپینگ
پیشرفت​های اخیر در تکنیک ویدئو پروجکشن توانسته است به ما کمک کند تا راه‌های جدیدی برای بیان خلاقیت و انجام تحقیقات صوتی-تصویری خلاقانه بروی سطح جدیدی به غیر از صفحه نمایش پیدا کنیم. اخیرا روند جدیدی از سیستم ویدئو مپینگ در ساختار و ساختمان​های معماری و تاریخی بکار می رود و برای جذب مخاطب بیشتر، در فضاهای عمومی نمایش داده میشوند(تصویر10)  .(Ekim, 2011: 10)
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تصویر 1-10  پروجکشن مپینگ کلیسای برلین
   ماخذ تصویر : https://www.mindscapestudio.ro/video-mapping/stardust-video-mapping-on-berlin-cathedral/
تکنولوژی های دیجیتال و هنر

پیشرفت تکنولوژی‌های دیجیتال، تاثیرغیرقابل انکاری بروی هنر و فرهنگ معاصر داشته‌اند. اینترنت علاوه بر اینکه به​عنوان یک ابزار ارتباطی پیشرفته در قرن بیست و یکم ظهور پیدا کرد، به​عنوان ابزار جدیدی برای هنرمندان معاصر نیز شناخته شد. تکنولوژی‌های کامپیوتری می‌توانند به عنوان ابزار مکملی برای هنرمندان در ساخت کارهای هنری جدید، متفاوت و خارق العاده محسوب شوند. بنابراین ما می‌توانیم «هنر دیجیتال» را به صورت یک فرم هنری تعریف کنیم که برای خلق آثار خلاقانه و هنری، با کامپیوترها، ابزار دیجیتال، تکنولوژی‌ها و محتوای دیجیتال سروکار دارند. آثار هنری ساخته شده با استفاده از این ابزارها و نرم افزارها عمدتاً با کمک یک پروژکتور بروی یک سطح نمایش داده می‌شوند. پروجکشن به عنوان ابزار مهمی برای نمایش و برقراری ارتباط با تمامی مخاطبان در عصر دیجیتال شناخته شده است (همان: 10).
هولوگرافی
 

هولوگرافیک پروجکشن، موج جدیدی از تکنولوژی است که نحوه مشاهده همه چیز را در عصر جدید تغییر می‌دهد. این تکنولوژی، تاثیرات گسترده‌ای در تمامی زمینه‌های زندگی از جمله کسب و کار، آموزش، علم، هنر و مراقبت‌های بهداشتی خواهد داشت. برای اینکه بفهمیم یک پروژکتور هولوگرافیک چگونه کار می‌کند، ابتدا باید بدانیم هولوگرام چیست. هولوگرافی روشی است که برای ثبت الگوهای نور بکار می‌رود. این الگوها به صورت یک تصویر سه​بعدی به نام هولوگرام تولید می‌شوند. دنیس گابور فیزیکدان مجارستانی، در سال 1947 هولوگرام را اختراع کرد. تکنولوژی جدید امروزی، مزایای قابل توجهی را نه تنها برای مصرف کنندگان روزمره بلکه برای شرکت‌های تجاری و دولت‌های بزرگ فراهم می‌کند. تکنولوژی هولوگرافیک پروجکشن سه‌بعدی بر اساس یک تکنیک تصویری به نام Peppers Ghost
 می‌باشد و برای اولین بار در دهه 1860 در تئاترهای ویکتوریا در سراسر لندن مورد استفاده قرار گرفت (تصویر 11) (Elmorshidy, 2010: 104).
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تصویر 1-11 تکنولوژی Pepper's Ghost
ماخذ تصویر: http://users.telenet.be/thomasweynants/peppers-ghost.html
       هولوگرافیک پروجکشن سه​بعدی یک تکنولوژی رو به رشد است. با توجه به اینکه تمامی کسب و کارها به شدت سعی دارند تا از رقبا پیشی بگیرند، تبلیغات  هولوگرام سه​بعدی می‌تواند به سرعت تبدیل به یک موفقیت چشمگیر گردد. با توجه به آخرین تکنولوژی پروجکشن، خود را به یک نمایشگر صوتی تصویری مدرن تبدیل کند که توسط شرکت‌های بزرگی همچون، کوکاکولا و بی ام دبلیو بکار می رود. با توجه به امکانات زیاد هولوگرافی، پروجکشن هولوگرافیک سه بعدی دارای آینده بسیار روشنی می‌باشد (تصویر12) با توجه به آخرین نسخه فیلم​های سینمایی پرهزینه سه​بعدی، بسیاری از مخاطبان در انتظار پروجکشن های هولوگرام سه​بعدی بدون عینک می باشند (Elmorshidy, 2010: 104).
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تصویر 1-12  تبلیغات شرکت BMW بصورت هولوگرافیک

ماخذ تصویر: https://www.youtube.com/watch?v=N1MOGf9km-U  
       دستگاه های مختلفی برای این نمایش مجازی وجود دارند که هر یک برای نوعی خاص از تعاملات طراحی شده​اند و فضایی مجازی را برای تجربه غیرواقعی کاربران تعریف می​کنند. در واقع، یکی از اهداف اصلی واقعیت مجازی، فراهم​کردن همه جانبه محیط پیرامون برای آوردن شرکت​کنندگان از محیط زندگی واقعی آنها به دنیای مجازی است. بسیاری از محققین نیز 
علاقمند هستند تا از فناوری‌های جدید، ابزارها و نرم افزارهای کاربردی در راه آسان‌تر رسیدن به این هدف استفاده کنند
 (جهانی، خداداده: 1396).
         مدل زنده هولوگرافیک، تمامیت ذاتی و کل پتانسیل هر شخص و هر چیزی را قابل مشاهده می‌سازد. معنای لغوی واژه‌ی هولوگرافیک در دو بخش، هولو به معنای کل و گرافیک به معنای تصویر می‌باشد. (تصویر 13) (تالبوت، 1387: 210).
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تصویر 1-13 هولوگرافیک موزیک

ماخذ تصویر: https://vimeo.com/104293089    
       در ژانویه 2009، شرکت کوکاکولا یک کنفرانس فروش هولوگرافیک در کشور پراگ و برای بیش از 800 نفر اجرا نمود. مدیران ارشد این شرکت به صورت هولوگرام‌های سه بعدی بروی صحنه ظاهر شدند و در مورد چگونگی تکامل برند کوکاکولا در طول سال‌ها سخنرانی نمودند. محتوای این سخنرانی و ارائه نیز به صورت پروجکشن‌های هولوگرافیک سه بعدی بود. در وسط صحنه یک ساعت هولوگرام غول پیکر کوکا کولا است که پیشرفت زمان را نشان می‌داد. یک ویترین از لوگوها، لیبل‌ها و بطری‌های قبلی کوکا کولا نیز به صورت هولوگرام سه بعدی ارائه شده بود، که اولین نمایش هولوگرافیک پروجکشن سه بعدی  در کشور پراگ بود (تصویر14).
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تصویر 1-14 کنفرانس فروش شرکت کوکاکولا (هولوگرافیک)

ماخذ تصویر: https://www.youtube.com/watch?v=lfg8uFiGyz8
در زمینه بازاریابی، بازاریابی هولوگرافیک «یا هولوپروموشن
» کاربرد علم هولوتکنولوژی برای تبلیغات کیفیت بالا و سه​بعدی است. جنبه​های مختلف بازاریابی محصول می‌توانند همگی در هولوگرام‌های دوطرفه قرار گیرند و توجه مخاطب را به​خود جلب 
کنند و محصولی را در زمان واقعی بفروشد. ماشین‌ها و غرفه‌های فروش هولوگرافیک می‌توانند فضای بسیار کمتری نسبت به کیوسک‌ها و ماشین‌های فروش سنتی اشغال کنند (همان).
        سیستم​های سیسکو و مونسنس اولین ارائه ویدئوی تلویزیونی هولوگرافیک سه​بعدی در جهان را انجام دادند. به عبارت دیگر، دو انسان به صورت زنده بروی صحنه در تعامل بودند. درحالی‌که یکی از آن‌ها از لحاظ فیزیکی در هند حضور داشت، و دیگری یک هولوگرافیک پروجکشن سه بعدی از کالیفرنیا بود(تصویر 15). این نوع نمایش به شما امکان می​دهد تا با ترکیب ارتباط راه دور شبیه​سازی پیشرفته، تجربه زندگی زنده ایجاد نمایید و هنگامی که این شبیه​سازی به صورت تکنولوژی هولوگرافیک سه​بعدی است، تجربه واقعا قابل توجه است.کسب و کارها از این تکنولوژی برای جلسات استفاده می​کنند و بیمارستان​ها از آن برای آموزش استفاده می​کنند. بدیهی است که این تکنولوژی بسیار گران است، اما شاید روزی کاملا مقرون به​صرفه باشد. براساس گزارش Zdnet، تا سال 2100 ما گوشی​های هولوگرافیکی خواهیم داشت که امکان تصویربرداری سه​بعدی را برای میلیون​ها نفر فراهم می‌کند .(Elmorshidy, 2010: 108-109)
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تصویر 1-15  اولین ارائه ویدئوی تلویزیونی سه بعدی در جهان (هولوگرافیک)

ماخذ تصویر: https://www.youtube.com/watch?v=Klfe_CkTz1Y
معرفی نمونه​های موفق
نصب و راه اندازی هنر به سبک شگفت​انگیز، یک نمایشگاه هنری چند منظوره در جنوب فرانسه، از پروژکتورهای Optoma بصورت چندرسانه‌ای برای جذب بازدیدکنندگان خود برای نمایش آثار هنرمندان مشهور استفاده می‌کند. یک جاذبه توریستی در یک معدن سابق در پارک ملی منطقه "Alpilles" در Baux-de-Provence واقع شده و هفت روز در هفته به مدت 10 ساعت در روز، 10 ماه در سال باز می شود. این پروژه با تکنیک ویدئو مپینگ اجرا شده و یک تاریخ واقعی برای علاقه​مندان به هنر با استفاده از فضای طرح​ریزی (دیوارها ، سقف ها و کف) در رنگ​ها و جزئیات خیره​کننده هستند. که این بازخورد بسیار جالب است و تجربه خوبی برای بازدیدکنندگان می‌باشد، چون می‌توانند بصورت واقعی و ملموس هنگام بازدید  این جاذبه‌ها را ببینند.
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تصویر 1-16 نمایش آثار هنرمندان، جنوب فرانسه (ویدئومپینگ)

ماخذ تصویر: http://www.insideci.co.uk/articles/av-installation-blows-up-art-with-style.aspx
تبلیغات ماشین نیسان
تبلیغات ماشین نیسان در سال 2017-2018، با روش هولوگرافی انجام شده و برای معرفی آپشن‌های ماشین به مشتریان می‌باشد.
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تصویر 1-17 تبلیغات ماشین نیسان با روش هولوگرافی
ماخذ تصویر : https://www.youtube.com/results?search_query=Awesome_Nisan_Cars_7D_Hologram_Promotions_show_2017.18.mp4
مدلباس با عنوان (رویای گل‌ها)

در FESTIVAL OF LIGHTS 2017، مد Triumph اقدام به راه‌اندازی لباس زیر زنانه جدید خود «Florale» به شیوه‌ای موثر در رسانه‌ها کرد. ایده به نام «رویای گل‌ها» نمایش نور در خانه قدیمی شهر بود ، جایی که همه رویاهای مد به حقیقت پیوست. این نمایش زیباترین الگوها و نقوش را از مجموعه جدید ارائه داده و کل ساختمان را به یک دریا از گل تبدیل کرد. اجرای جولیان مور به​عنوان «چهره درخشان»با همکاری Triumph Lingerie، تیمFESTIVAL OF LIGHTS یک نمایش سه​بعدی ویدیویی پروجکشن مپینگ با الگوهای پارچه‌ای زیبا و ترکیبات گل ایجاد کرد. که از لحاظ حسی و برانگیختن مخاطبان با بکارگیری رنگ‌های مربوط به برند باعث فروش و جذب مخاطب بیشتر شده است.
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تصویر 1-18  مد لباس (رویای گل‌ها) (ویدئومپینگ)

ماخذ تصاویر: http://fol-projects.de/altes-stadthaus-powered-by-triumph
باغ وحش در ژاپن و دبی
باغ وحش هفت​بعدی، یک ابتکار عالی از سرمایه گذاری آمریکایی "Magic Leap" که توسط "Citizen TV" در سال 2017 منتشر شد. و با استفاده از پیشرفت‌های فناوری نوین نوری، محوطه‌ها را به باغ وحش‌های مجازی تبدیل کرد.

       آن‌ها زندگی و آداب و رسوم حیوانات را همواره با احساس در کنار خود، در حالی که حیوانات از آزادی لذت می‌برند، و در اکوسیستم‌های طبیعی مربوطه خود هستند، نشان می دهند. ژاپن و دبی دو نقطه اول جهان هستند که امکان لذت بردن از یک باغ وحش مجازی را فراهم کرده، که هیچ حیوانی در قفس نیست! این اولین قدم برای رفع سوء استفاده از حیوانات است، زیرا این باغ وحش‌ها به لطف فناوری هولوگرافی بصورت هفت​بعدی بوده، و نتیجه این است که احساس واقعی را در مقابل حیوانات ایجاد می‌کند و ظاهر و حرکات آن‌ها را با جزئیات بسیار زیاد به تماشا می‌گذارد.
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تصویر 1-19 باغ وحش در ژاپن
ماخذ تصویر : https://365diasdevalentiamoral.com/zoologico-virtual/magic-leap-primer-zoologico-donde-puedes-conocer-animales-paseando-al-lado-tuyo/
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تصویر 1-20 باغ وحش در دبی
ماخذ تصویر : https://www.youtube.com/watch?v=r0TFPvMTobA
نتيجه‌گيري 
نور خالق است و اشیا را برجسته‌تر و زیبایی همه قسمت‌ها را روشن‌تر نشان می‌‌دهد و چون انسان پیوسته در حال تاثیرپذیری بوده و موجودی تابع شرایط است، حضور نور در محیط نقش بسیار تعیین​کننده‌ای در چگونگی کنش‌ها و واکنش‌های ما دارد. توجه به مبحث نور‌ از‌ جمله‌ موضوعات مهمی است که‌ معماران‌، مجسمه‌سازان، نقاشان و هنرمندان هنر‌ جدید‌ را به​خود جلب کرده به صورتی که در بعضی از آثار خلق شده، نور‌ به‌ عنوان ابزاری برای انجام آثار به​چشم‌ می‌خورد‌. در توضیح‌ می‌توان‌ گفت‌، با توجه به‌ تجربیات ارائه شده در برخی از شیوه‌های اجرایی در هنر جدید و طراحی محیطی، اثبات می‌شود که‌ نور‌ می‌تواند به عنوان پدیده‌ای مستقل‌ و جایگزین‌ برای‌ جرم‌ رنگی‌ استفاده شود مضاف بر‌ این‌ که نور حاصله قابل کنترل، تغییر رنگ و میزان شدت تابش است. با توجه به ویژگی‌های منحصر به فرد مدل سه​بعدی هولوگرافیک و مپینگ، این روش​ها به​عنوان ابزار مهمی برای پیام​رسانی و جذب مخاطب مورد توجه هستند. هیجان مواجه شدن با یک مدل سه بعدی نورانی که در فضا حضوری جذاب و پویا دارد، امری ضروری به نظر می‌رسد. هرچند در ابتدا از لحاظ اقتصادی مقرون به​صرفه نباشد.
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عضو هیات علمی دانشکده هنر دانشگاه دامغان
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� Light Art


� Mediatecture


� Media Facade


� Video Projection Mapping


�Visual = بصری، دیداری 


� Artifact  هر گونه خطایی در تصویرگیری یا � HYPERLINK "https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%D8%B1%D8%AF%D8%A7%D8%B2%D8%B4_%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D9%88%DB%8C%D8%B1" \o "پردازش تصاویر" �پردازش تصاویر� در علوم عکس برداری    


� Holographi	


� Peppers Ghost
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� Holopromoshen


� Triumph is flourishing
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