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سومین همایش ملی هنرهای نمایشی و دیجیتال
خرداد ماه 1401 دانشکده هنر دامغان

تئاتر مدرن در خدمت تئاتر کمدی اصفهان 
آرش رضایی
چكيده 
با از رونق افتادن تئاتر در ایران در زمان همه گیری کرونا و افسردگی ایجاد شده در جامعه تئاتر کمدی و مکان های متنوع برای اجرای این سبک از نمایش از اهمیت ویژه ای برخوردار است. تئاتر کمدی در بستر تئاتر اشیا و در مکانی مانند آپارتمان میتواند پازل گمشده شادی در ایران باشد.در بین استان های کشور استان اصفهان با عناصر کمدی که از موقعیت ویژه ی اصفهانی بودن تاثیر می پذیرد طلایه دار تئاتر کمدی در ایران است. این موقعیت به لحاظ کلامی شامل لهجه و به لحاظ رفتاری شامل تیز هوشی در بداهه گویی وایجاد طنز موقعیت می باشد و از آنجا که لهجه و مولفه های اصفهانی بودن تاثیرگذارترین وجه این نوع نمایش های کمدی هستند، امکانات صحنه، گریم یا نورپردازی همواره درخدمت کلیت نمایش بوده و هرگز به عنوان یک عامل تعیین کننده برای کمدی اصفهان عمل نکرده است.
كليد واژه: تئاتر آپارتمانی، نمایش کمدی، تئاتر اشیا، اصفهان، تئاتر پیش رو
مقدمه
از آنجا که کمدی اصفهان ریشه در دلقک بازی و نمایش های آیینی و روحوضی دارد، تابع تحولات کمدی در سطح جهانی نیست اما میتوان این نوع از نمایش را با تئاتر روز دنیا در هم آمیخت، با انقلاب مشروطه تئاتر به معنی امروزی اش همراه با سایر نقاط ایران در اصفهان نیز متولد شد ولی کمدی اصفهان با وفاداری به ریشه های تاریخی خود و با نگاه به تحولات روز و نیازهای اجتماعی به اوج رسید .تئاتر آپارتمانی بحثی نو در تئاتر مدرن جهان است که با توجه به کمبود سالن های تئاتر ایجاد شد. تئاتر اشیا نیز مبحثی جدید در تئاتر است که زیر مجموعه تئاتر عروسکی و یونیما است که بوسیله تمامی اشیا موجود به اجرا در می آید. با پیوند تئاتر آپارتمانی و تئاتر اشیا و استفاده از کمدی مخصوص استان اصفهان با نوع خاص لهجه میتوان شادی را در جای جای ایران گسترش داد.
روش تحقيق و بحث
این موضوع که تئاتر کمدی اصفهان نمیتواند در عین وفاداری به ریشه خود به تئاتر مدرن پیوند بخورد تفکری اشتباه است چرا که میتوان موثرترین وجه تئاتر کمدی اصفهان یعنی لهجه را در تمامی نمایش ها و سبک های مدرن به راحتی اجرا کرد و حتی باعث پیشرفت بیشتر آن گردید به دلیل آنکه تئاترهای اولیه ایرانی پیوند عمیقی با واقعه کربلا و سایر وقایع و زندگی پیامبران داشت تئاتر کمدی در ایران خیلی دیرتر پا به عرصه وجود نهاد و کمتر مورد آزمون و خطا قرار گرفت. 

ذکر این نکته حائز اهمیت است که در همان زمان آغازین نیز اشخاصی چون شیخ شیپور، شیخ کرنا و یا کریم شیره‌ای تئاترهایی فی‌ البداهه که از مشخصه های تئاتر کمدی اصفهان است اجرا می‌کردند اما بار کمدی آثار کمتر از حد معمول بودند. پس از آنکه با دستور ناصر الدین شاه برای اجرای تئاتر مدرن سالنی در تهران تاسیس شد تئاتر سنتی کمی رو به جلو حرکت کرد. با طلوع مشروطیت در ایران به سال 1324 هجری قمری، جوش و خروش عجیبی در زمینه ادبیات و فرهنگ به وجود آمد و تئاتر  مانند هر شعبه دیگری از شعب ادبی و ذوقی، از این تحول عظیم بهره‌مند گردید. جماعات هنرپیشگان و تئاترهای متعددی در این دوره پدید آمد و تئاتر کمدی به سمت توسعه پیش رفت.

کمدی ایران، در تاریخ تئاتر ایران اهمیت به سزایی دارد، زیرا بسیاری از نمایشات خود را در عمارت جدید التاسیس گراند هتل در خیابان لاله زار، عرضه داشت و همین عمارت بود که بعدها مبدل به تماشاخانه و یکی از مراکر مهم تئاتر در تهران شد. به دلیل در صد بالای بی سوادی و عدم مطالعه در کشور از فعالیت‌های نمایشی استقبال مناسبی به عمل می‌آمد.انگیزه‌های تماشاگران متفاوت بود و گروهی به قصد صرفاً سرگرمی و خنده و شماری به دلیل گرایش های سیاسی خود نمایشهای مورد نظرشان را برای تماشا انتخاب می‌کردند.

شایان ذکر است کمدی از نظر تاریخی دومین شکل اصلی نمایش پس از تراژدی است. آشکاری و سادگی لحن و پایان خوش در کمدی، آن را از شکل تراژدی مجزا می کند. کمدی به جای مضمونهای حماسی و آرمانی، با زندگی و واقعیت ها سر و کار دارد. امروز اصطلاح کمدی گسترش یافته و شامل همه ی نمایش هایی می شود که با شیوه ای ساده و با پایانی خوش نوشته می شوند .کمدی تعریف ساده ای دارد اما در عین سادگی حساس و پیچیده است. در مورد تاریخچه کمدی میتوان از کلمه آن شروع کرد، اصطلاح کمدی، از اصطلاح کمدیای یونانی سرچشمه می گیرد. کمدیای یونانی شکل دگرگون یافته ی کوموس است. کوموس نام مراسم جشنی بود که از سرچشمه ی کمدی حکایت می کند.کمدی به ظاهر در مراسم کهن دیونیزوسی و جشنهای همراه با آواز و عیش ونوش، رشد کرد.  در طی این مراسم و تشریفات مذهبی ، بازیگران مانند ساتیرها ، یعنی موجودات خیالی نیمه انسان و نیمه بز، جامه می پوشیدند و صورتک می زدند و با فالوس های چرمین عظیم رژه میرفتند. آنان با شوخی های فی البداهه و لطیفه، تماشاگران را دست می انداختند. سر انجام شاعران نیز برای این بذله گویی ها شعرهای فالیک سرودند. ارسطو، کمدی آتن را برآمده از همین روند میداند که برای نخستبن بار، در سده ی پنجم پیش از میلاد و به عنوان بخشی از جشنواره ی دیونیزوسیای شهر،  به اجرا درآمد. در این کمدی های آغازین، بازیگران به تمسخر و ریشخند بزرگان و مردمان برجسته و رویدادهای روز می پرداختند که به آن کمدی کهن می گویند. در فاصله ی سالهای ۴٠٠ تا ۳۴٠ پیش از میلاد ، با پیروزی مقدونیه و زوال امپراطوری یونانی، دگرگونی های شدیدی در شرایط اجتماعی پایتخت به وجود آمد که بازتاب آن را می توان در انتقال کمدی کهن به کمدی میانه یافت. تفاوت های عمده ی این دوره عبارت بودند از تغییر زشتی و بی پردگی بیان به شوخی و طنزی روزمره و غیر جنجالی، عمومی و محافظه کارانه شدن مضامین، و اجراهایی که با اعمالی عجیب و بدون شباهت به یک کمدی طرح و شخصیت شکل می گرفتند. کمدی نو با مناندر نمایان شد. در کمدی نو، موضوعات دیگری مورد تاکید قرار گرفت. این بار تخیل و حادثه آفرینی در طرح ، جایگزین ریشخند و تمسخر شخصیت های اجتماعی شد و موضوع های خصوصی و خانوادگی ، جای مضمون های عام و همگانی را گرفت .بنابراین تصویر کردن مضمون های شخصی مورد نظر نویسنده، و وجود شخصیت های قالبی، کمدی نو را شکل داد. همین کمدی بود که به وسیله ی کمدی نویسان رومی اقتباس شد و به کار رفت و از این طریق، رومی ها برخی از کمدی های سرزنده، باروح، خشن و ناهنجار کهن را دوباره احیا کردند.کمدی رومی شامل دو بخش می شد : کمدی تماشایی که جایگزین تقلید و لال بازی گردید و کمدی ادبی که برای خواندن نوشته می شد و جزئی از کلاس های آموزشی به حساب می آمد .

کمدی در سده ی ششم میلادی به وسیله ی کلیسا مورد فشار قرار گرفت اما کلیسا خنده و هجو را نمی توانست به طور کامل از میان بردارد. در سده های میانه، خنیاگران یا نوازندگان دوره گرد، بندبازان و بازیگران صورتک پوش که لال بازی می کردند، سنت کمدی را زنده نگه داشتند. همانند نمایش های کمدی ایران که مشهور به سیاه بازی بودند.  در انگلستان تفاوتی که میان تراژدی و کمدی وجود داشت با ترکیبی که ویلیام شکسپیر از عنصرهای این دو ساخت از میان رفت. در اسپانیا لوپه دو وگا نمایشنامه هایش را در زمینه ی حادثه آفرینی های عشق می نوشت. این نمایشنامه ها اگرچه کاملاً کمدی نبودند، اما عنصرهای کمدی مانند عدم طرح خشونت و پایان های خوش در آنها وجود داشت. اب بررسی تمامی مورد های فوق میتوان ادها کرد تئاتر کمدی در اصفهان از وجه اصلی آن یعنی لهجه تا شکل روحوضی آن ریشه در تاریخ تئاتر دارد بنابراین در این زمانه نیز میتواند با تئاتر مدرن پیوند برقرار کند
نتيجه‌گيري و پيشنهادها
همانطور که گفته شد در اصفهان اتر خنده آور مبتنی بر نقد اجتماعی و سیاسی است و زبان رنگارنگ آن متعلق به قشر متوسط جامعه است که بیشترین تنوع را دراستفاده از لغات دارد. پس با یادگیری و ادغام تئاتر مدرن میتوان حتی با زبان کمدی شیوا ترین کلمات و درس های اجتماعی را بیان کرد از آنجا که لهجه  انحراف از زبان معیار است در همنشینی با زبان معیار، برجسته می شود و قابلیت ها ی ویژه خود را که شامل مصادره به مطلوب کردن کلمات درزمینه دهی ، ترجیع بند پردازی و امرکارناوالی است ، در خدمت کمدی می گیرد . لهجه در این حالت تبدیل به فرازبانی قابل درک می شود که در کنار زبان معیار آدم های اصفهانی و آدم های معیار می سازد و قابلیت این آدم های اصفهانی این است که می توانند از هر امکانی حتی در آپارتمان که در اختیار دارند ، کمدی منحصربفرد خود را بسازند.حتی با شکل دهی تئاتر اشیا زبانی که همواره متکی به نمایشنامه نویسان اصفهان بوده است همیشه در نمایش جاری است.
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